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legnagyobb nemzeti 
napoleoni háboruk viharos kona nem volt alkalmas 
a, hogy az ezerféle életbevágó gyakorlati kérdéstől 
t Lurópa figyelmét elvont elméleti tételek foglal- 
hatták volna. Európa népei fegyvert, nem könyvet 
tak kezükben, egy könyv azonban, sajnos, egy vég- 
jelentőségü könyv, mégis gyorsan magára vonta zz 
lödést és még a nagy politika szállainak mozgatói 
találtak arra, hogy forgassák. 1798-ban jelent 

z angol nemzetgazda Thomas Robert Malthus 
e: Essay on the principle of population" (ÉErteke- 
népesedés elvéről), mely azt az azóta unalomig is- 
nézetet hangoztatta, hogy a Földön élő emberek 

k az előteremthető élelmiszerek mennyisége szük 
ab és igy a Föld népessége további szaporodásának 

gszerüen a tömegek nyomorbasülyedéséhez kell ve- 

. A gyors népszerüségre jutott könyv 90 év alatt 
kilenc kiadást ért meg, jeléül annak az áldatlan 
nak, melyet egy évszázadon át kifejtett. 

[althusban éppen európai utazásai érlelték meg azt a 

atot, hogy száraztöldünk évről-évre kisebb mér- 
1 lesz képes magát ellátni és mezőgazdasági ön- 

ra sohasem lesz képes. Azok a gyakorlati tanulsá- 
umelyek ebből a tételből Angliára vonatkozólag lát- 

: következtek, a tengeri világhatalom kivivásának 

járó Szigetország politikusainak éppen kapóra jöt- 

Ta Európa nem akarja magát a tengerentuli szálli- 

ól elvágva éhinségnek kiszolgáltatni, mindig kény- 

lesz magát az összes tengeri utakat ellenőrző 

akaratának alávetni. Ennek az elgondolásnak 

en gyengéje volt csupán, Oroszország. A mezügaz- 

termelés ugyszólván korlátlan fokozására képes 

rszág Európa gabonaellátását hosszu időkre biszto- 

ta Innen származik az a nagy európai nézeteltérések 

! itikai törekvés, mellyel 
a0 szág szö 
nindig magának igyekezett biztositani. A Napoleon 

szárazföldi zárlattól kezdve az első világháborun 

nostani világháboruig Malthus tanitása szolgáltatta 

Blokádtörekvéseinek a legvégső elméleti alapot. 

m a malthusi tanok az angol állampolitikára nem- 

urépai viszonylatban, hanem világpolitikal téren 

iő hatást gyakoroltak. Ha a brit világuralmi törek-
 

kezdetben az a törekvés vezette, hogy a Föld leg- 

özőbb ré kimerithetetlen kin ket hará- 

ssze az anyaországnak, Malthus óta az angol 

g élelmezésének minden időkre való biztositása 

ől területek szerzése lett a főcél. Nagybritannia 

ferületekre tette rá a kezét, nem azért, mintha köz- 

szüksége lett volna rájuk, hanem csupán azért, 

az 
mak. Mig az angol föld hatalmas területeit az 

éteg szórakoztatására parkokká és golfpályákaá 
ttak a gyarmatokra hárult a feladat, hozgy 

t mezőgazdasági és állattenyésztési termékekkel 

okozottabb mértékben ellássak. Ez volt a végső 

nak, hogy Anglia majdnem az egész ausztrójiai 

öldet lakatlannak hagyta, nem azért mintha 

lia nem tudna akár hatvan milliós lakosságot is 

, hanem azért, hogyha valamikor Anglia szükség- 

na, a négyzetkilométerek ezrein termelhesse 

a gabonát és takarmányt. 

angol gyarmati politika mulasztásaiért és büneiért 

okon Malthus tanitásait terheli a felelősség. Ezek 

ások bosszulják meg most magukat a Távol- 

A történelem egyetlen bünt és tévedést sem 
megtorlatlanul. A világtörténelem örökérvényü 

a, hogy a gyorsan szaporodó népek természetes 

eje utat nyit magának és pedig szinte fizikai 
erüséggel a legkevesebb ellenállás irányában. 

lan Ausztrália, a déltengeri szigeteknek és a ki- 
etlen Indiának a civilizáció minden áldásától 

elzárt benszülött lakossága nem vethet gátat 
jét következet fokozó Japán természetes 
d ek. Hogy mit hoz a közvetlen jövőben a 
ndesóceáni mérkőzés, egyelőre még csak sejteni 
tudni nem, az azonban bizonyos, hogy Ausztrália 

sételődött és a Maláji-félsziget és a szige- 
al fizetett benszülött lakossága nem fog többé 

iporodó lakosságát eltartami, nem kö- 
! ön élő emberek száma azóta meg- 
tt, életszinvonaluk azonban egészébean véve 

'Ziarul Comunitatii 
A Romániai Magyar Népközösség lap 

Nyugat-Európa rová- 

anyaország lakosságának ellátására tartalókul 

tatlanul emelkedett. És 

Maghiare din Románia 

ja 

érték: a népességszám 
malthuzisnizmus / marxista szocializmus születés- 
csökkentes hirdető öngyilkos propagandájának támogatá- 
sában kiszámíthatatlan és immár jóvátehetetlen károkat 
okozott: elég intő példának Franciaország, Malthus ko- 
rában még Európa vezető hatalma, mely ma szerencsé- 
jének tarthatja, ha az uj Európa felépitésében tevékeny 

munkatársként egyáltalában szerepet kaphat. Az élet 
nem igazodott Malthus matematikai és geometriai ará- 

nyokkal doigozó számitásaihoz. 
Az élet fejlődése és az emberiség történelme ha nem 

is egyenes irányban haladó, de mégis állandó előhaladás, 
ennek az állandó fejlődésnek pedig éppen az emberiség 
számának növekedése a hordozója. Nem véletlen, hogy 
kulturánk kezdetei éppen az ókori emberiség legsürübben 
lakott területeire, Kinába, Mezopotániába és Egyiptomba 
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vezetnek, de éppen igy az sem véletlen, hogy a legujabb- 
kori Európában éppen Földrészünk egyik legsürübben la- 

kott és legkevésbbé ellátott országa, Németország adta 
a világnak Liebiget, aki a korszerüű agrárkémia megte- 
remtésével megteremtette a lehetőségét, hogy Földünk 
mostani lakossága többszörösének is elegendő táplálékot 

adhasson, Az életerő gondoskodik magáról... 
Az élet utja küzdelem és ebben a küzdeleraben az erős 

marad felül. Ez a természettörvény uralkodik a népek 
versenyében is. Az a nép, amely számszerüleg birja a gyil- 
kos versenyt, nem veszhet már el. A történelem szerencse- 
kereke forgandó, de ha egy nép megőrzi az élniakarás 
ősi ösztönét, máris biztositotta fenmaradását a Nap alatt, 

a többi pedig magától megadatik neki. A egnagyobb 

nemzeti érték a népességszám és a legnagyobb nemzeti kö- 
telesség a nép életerejének fokozása. All ez minden nem- 
zetre és természetesen vonatkozik reánk, magyarokra is. 

(dr. u..) 

"étai elégt ételi ad 
a szabadkömiüves uralom idején 

minden vagyonától meglosztott francia 
szerzetesrendeknek 

A francia egyházi életben nagyjelentőségü es emények várhatók. FPétain tábornagy-államfő hatá- 
lyon kivül helyezte a szabadkőmüvesség fénykorába n hozott ama törvényt, miely megtiltotta Eranciaor- 

szágban a katolikus szerzetesrendnek müködését és megfosztotta az összes rendeket jogi személyiségük- 

től. Pétain tábornagy a franeia államügyek vezetésének átvételekor már utalt arra, hogy rendet teremt 

az országban és biztositja a nemzetépitő erők szabad fejlődését és tevékenységét. Eranciaország lakos- 

ak tulnyomó része katolikus. A francia történelem és kultura legragyogobb lapjain lépten-nyomon 

Ikozunk az egyházi intézmények és iskolák fontos szerepével. A szabadkömüvesség a közélet minden 

vonatkozásában egyeduralomra törekedett s igy ért hető, hogy legnagyobb szálka szemiében az egyházi 

testületek müködése volt, ezek Iiirtását tüzte ki tehát főfeladatául. Pétain tábornagy az egyház régi 

sérelmeit teszi jóvá mostani intézkedésével. A tegnap kiadott rendelettörvény hangsulyozza, hogy át- 

meneti jelegü intézkedésről van szó, mert a kormány az egyházi hatóságokkal egyetértésben és a Va- 

tikán hozzájárulásával kivánja véglegesen rendezni ezt a kényes kérdést. A szerzetesrendek müködésé- 

nek engedélyezése csak egy része az egyház és állam viszonya tisztázásának. A törvényrendelet ugy a fenn- 

álló, mint ezután létesitendő szerzetesrendek, illetve kongregációk tevékenységét megengedi és módot ad 

arra is, honv a Franciaországban feloszlatott szerze tes testületek fel nem számolt vagyonuk egy részét 

visszakaphassák. 

A szekularizáció évszazados 
A franciaországi szerzetesrendek müködésének 

ujraengedélyezése maga után vonja a szekularizált 

(világiasitoit) egyházi javak bizonyos részének visz- 
szaadását is. Szekularizáció alatt az egyházi javaknak 

s vagyoni jogoknak az állam által egyoldalulag saját 

hatalmánál fogva világiakká átalakitását értjük, 
melynél fogva az állam az egyháztól ennek javait s 

jövedelmeit - minden kártalanitás nélkül, - 

a maga tulajdonába vette át és saját céljaira 
forditotta. 

A kánonjog, sőt a protestáns egyházi jog szerint is 

a szekularizáció az egyház tulajdonjogának erősza- 

kosan, nyers hatalommal való mersemmisitése. 
Francizországban már az 1789-iki nemzet- 
gyülés kimondotta, hogy az eovbház javai 
3áaáÁáálzmi tulzidont alkatnak, 

azzal a teherret hogy az állam alkalmas mádon kö- 

teles condaskodni a kultusz költséreiről a lelkészek 

ellátásáról és a szagények gyámolitásáról. 

AAz 1801-i konkordátun 
rövid időre ugyan ismét biztositotta az egyháznak 

tihoz való tulajdonjogát, de egyre erősödött az a 
politikai áramlat, mely az egyház és állam teljes szét- 
választását sürgette. Ez a szétválás az 1905 december 
9-i törvény megszavazásával be is következett. 

1908-ban a szerzetesrendek és kongregá- 
ciók elleni harc már komoly bonyodalmakat 

A szélső pártok (a „bloc") immár azt követelték, 
boey Combes miniezterelnök necsak a katolikusok, de 
valamennyi más felekezet és általában a vallás ellen 
folytassa a harcott 

sürgették a konkordátum eltörlését, a vati- 
káni nagykövetség beszüntetését, az állam 

teljes szétválasztását az egyháztól és egyut- 
tal a kultusz-költségvetés törlését. 
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problemái ismét szőnyegen 
Allard magának a kereszténységnek eltörlését köve- 

telte. Combes, az egykori katolikus pap, majd or- 
vos, irtóhadjáratot kezdett az egyházi intézmények 
ellen. 

A lefoglalt egyházi ingatlanok 
kezelését sok esetben közismert szélhámosokra bizta, 
akik egyéni meggazdagodásukra használták fel az 
állam számára eltulajdonitott javakat. Combes ké- 
sőbb megbukott, de a szabadkőmüvesek lankadatlan 
eréllyel folytatták az egyházüldözést. 

Midőn a pápa a kolostorok és kongregációk 
védelmére kelt, a kormány visszahivta vati- 

káni követét. 

Az egyházi iskoiák beszüntetése következtéken elő. 
állott iskolahiány pótlására tizmillió frankot szavaz- 
tak meg uj, felekezetnélküli iskolák alapitására. 1906 
decémben 11-én Clémencau három uj törvényjavasla- 
tot terjesztett a kamara elé az egvház és állam teljes 
széjjelválasztása tárgvában. Ennek értelmében 

az egyház tulajdonioa Franciaországban 
megszünt, 

az egvházi ingatlanok állami kezelésbe mentek át a 
navság többé nem kavott fizetést sem az államtól, 
sem a községektől, a papnövendékek egyévi katonai 
szoloálati idejét kettőre emelték. a hivek nem adomá- 
nyozhattak ingatlanokat egyházi célra, 

A Vatikán tiltakozása 
folvtán a francia kormány kiutasitotta az országból a 
pávai követet. Az állam részére lefoolalt egyházi in- 
gatlanok nagyrészét elfecsérelték, miközpben 

világraszóló visszaélések történtek. 
Duez likvidátor például nem kevesebb, mint tizmiliió 
frankot sikkasztott. 

. Az elmult négy évtized során a fran 



mémi engedményeket ugyan tett az egyháznak, a va- 
gyonjogi helyzet azonban mindmáig tisztázatlan. 

Pétain tábornagy bátor lépése most utat 
nyit az egyház és állam szorosabb együtt- 

müködése felé. 
Franciaországnak kinos kálváriát kellett megjárnia, 
mig ez a jobb belátás megérlelődött. 

Rómából érkezett jelentések szerint vatikáni kö- 
rökben a francia államfő legujabb rendeletét megelé- 
gedéssel vették tudomásul és utalnak arra, hogy a 
Vatikán álláspontját is teljesen fedi Pétain tábornagy 
ama elgondolása, hogy a szóbanforgó kérdésekben a 
francia kormány és a Vatikán megbizottainak közös 
tárgyalás alapján kell dönteniök. 

Rómából jelenti a Német Távirati Iroda: A Vati- 
kánhoz közelálló, mértékadó forrásból nyert értesü- 
lések szerint Rómában nyomatékosan hangsulyozzák, 
hogy egyes külföldön keringő hirekkel szemben egy 

szó sem igaz abból, mintha a Vatikán és a moszkvai 

Eormány között diplomáciai kapcsolatok állanának 
fent. Ugyanezek a vatikáni körök 

kifejezetten megcáfolják azt a hirt is, mely 
szerint a vatikáni-szovjet diplomáciai 
kapcsolatok felvétele érdekében lépések tör- 

téntek volna. 
Rőmai körök ezzel egyidejüleg rámutatnak arra, 

hogy a szovjet kormány nem engedte meg a hadi- 
foglyokról való gondoskodást egyetlén nemzetközi 
emberbarát szervezetnek sem. Felhivják a figyelmet 
arra is, hogy ' 

a Szovjetunió az egyetlen oly hadviselő ál- 
lam, mely nem hajlandó semmiféle felvilá. 

gositásra a hadifoglyok sorsát illetőleg. 

A tanitói nyugdiialap megosztása ellen beadott 
magyar felebbezés elutasitása mellett foglalt állást 

a végrehajtó bizottság 
Részletesen foglalkoztunk annak idején a timi- 

soarai (temesvári) egyházmegye római katolikus 
tanárainak és tanitóinak nyugdijalapi ügyével. A 
rendkivüli közgyülés ugyanis az alapszabályok olyan 

megváltoztatását határozta el, hogy a vagyon meg- 

osztassék az alapból kiváló német nyugdijasok és a 
magyar nyugdijasok között. Ezt a közgyülési hatá- 
rozatot a magyar tagok megfelebbezték. Pacha Agos- 
ton er. egyházmegyei püspök tegnapra összehivta az 
alap végrehaitó bizottságát, hogy mondjon véle- 
ményt a felebbezésről A végrehajtó bizottság 
témeth Kálmán igazgató-tanitó véleményével szem- 
ben, aki az alap eredeti állapotának fentartása mel- 
let érvelt, kimondotta, hogy 

a felebbezés elutasitását ajánlja a főpásztor- 
nak. 

Foglolkozott azután a végrehajtó bizottság a 

vagyonmegosztás módjának kérdésével. Elhatároz- 
ták, nogy ugy a magyar, mint a német tagok részé- 
ról ozottságot választanak, mely felbecsüli a va- 
gyont és utána 

előterjesztést tesz a püspöknek a megosztás- 
ra nézve. 

A bizottság tagjai magyar reszről Gámentzy István 
bankigazgató, Kocsvy Rezső épitész, Németh József 
r. ügyvéd és Németh Kálmán igazgató-tanitó. A 

németek Kincs Kristóf tanitót, Novotny Károly bank- 
igazgatót és Woif Mátyás épitészt jelölték a bizott- 
ságba. A püspöki főhatóság részéről a bizottság tag- 
jai Gábriel József dr. egyházmegyei ügyész, Croglet 
ános alapitványi pénztári igzagató és Etienne József 

egyházmegyei tanfelügyelő. A bizottság már meg is 
kezdte müködését. 

— 

riomi per elhalasztása után A 
Az uj vizsgálat a irancia politikai élet minden titkát 

kiteriti a nyilvánosság előtt 
(Páris, április hó.) A riomi per tárgyalását el- 

halasztották és ez az elhalasztás is összefüggésben 
van Franciaország politikai irányváltozásával. Az 
eddigi vád szerint a biróságnak azt kellett tisztázni, 
hogy kik okozták a háboru elvesztését, kik voltak az 
okai az összeomlásnak? Ezzel szemben az uj vád 
és vizsgálat arra irányul, hogy mi és kik okozták, 

hogy Franciaország egyáltalában meginditotta a há- 

borut? A két vád között alapvető különbség van. 

Pizonyos, hogy Franciaországot elsősorban az ér- 

dekli, hogy kiknek a hibájából szenvedett vereséget a 

hadsereg, de a jövendő és a világ közvéleménye szem- 

pontjából sokkal fontosabb annak a kérdésnek a 
megválaszolása, hogy 
kik a felelősek azért, hogy Franciaország a 

békeállapotból háboruba került. 

Az eddigi vád csak arra terjedt ki, hogy kinek a ha- 

nyagsága miatt nem volt felkészülve a francia had- 

serg, az ujonnan elrendelt vizsgálat kutatni hivatott 

Franciaország nemzetközi összeköttetéseit, diplomá- 

ciai kapcsolatait a háboru kitörése előtt. Mig az 

eddigi per egyes személyek hivatali hanyagságára 

igyekezett fényt deriteni, addig 
az uj per az egész háboruelőtti francia politi. 
kai életet és annak minden titkát teriti ki 

a nyilvánosság előtt. 

Igy érthető az az érdeklődés, mellyel a vizsgálat be- 

fejezése elé tekintenek, mert hiszen ennek adatai még- 

állapitják majd egyben a háborus felelősség kérdé- 

A pernek hat vádlottja volt és nincsen kizárva, 

sőt nagyon is valószinü, hogy ezeknek a száma a most 

megindult vizsgálattal megnövekszik majd. Az elha- 

lasztás előtti utolsó napokban a légkör megenyhült a 

hat vádlott körül. Szabotálók! Lesipuskások! Gyilko- 

sok! - kiáltotta plakátbetükkel a tárgyalás megin- 
dulása alkalmával a párisi sajtó. Az elő nem készitett 

háborunak felelősei valóságos szörnyek! - irta Maur- 
ras az Action Francaiseben. Ahogy peregtek a na- 
pok, ugy változott át lassankint a hangulat és 

az utóbbi napokban a vádlottak, a minapi 
szörnyek ismét francia polgárokká léptek elő. 
Dáladierben a közönség, de a biróság tagjai is nem 
annyira a vádlottat, mint a volt miniszterelnököt 
látták Daladier még sohasem volt talán annyira 
formában", mint e tragikus napok idején. Rí- 
posatja néha csak egy gunyos mosoly, néha egy 
szardonikus. sokatmondó kézmozdulat, néha pedig 

órákig tartó beszéd volt. ; 
- Parancsoljon helyet foglalni, Daladier ur... 

kovi minisztereinök mindig maga mögé tömöritette 
a hiveket és pártokat, érvényesült a tárgyaláson is. 
Talán még jobban, mint valaha. Mert negyven nul- 
Hó francia előtt nagy egyéniségnek lenni kisebb tel- 
jesitmény mint a nemzet kritikai szellemét képviselő 
száz kiválasztott előtt. Paradxon, melynek helyessé- 
ét Valéry igy vilagitja meg: 
- Ugy irni, hogy milhóknak tessék, nehéz fel- 

adat, de mégis kevesebb kell hozzá, mint ugy irni, 
hogy száz embernek egyaránt tessék. 

Valószinü, hogy a vádlottak személyi sulyán és 
szuggesztiv egyéniségén kivül a nagy per légkörének 
átszellemüléséhez nagyban hozzájárult az a tisztelet 
is, amely a vádloltakat s védőiket egyaránt körül- 
vette. Ki csapi atna durván össze Rikot mesterrel, 
Daladier védőjével, akinek 

a harctéren golyó üfötts át hátgerincét s 
ezért béna mozdulatlanságban ül helyén? 

Ki torkolhatnaá le nyersen Treduer mestert, aki 
ügyetlen balkezével kénytelen gesztikulálni, miután 

jobbját kint hagyta a lövészárokban? 
Ki vághatná a hazafiatlanság vádját Daladier sze- 
mébe, aki az első vilázháboru lerendás tisztje volt? 

Mégis sokszor heves viták folytak. Mikor az ügyész 
felelősségre vonta Dalajiert, hogy miért nem volt 
kellő felszerelése a hadseregnek, holott a megren- 
delések megtörténtek, ez emelt hangon válaszolta: 
- Miniszferelnök vottam és nem raktárnok! 

Hangja csupa méltatlankodás. Persze mindenki tudia 
azért, hogy a francia nemzettel szörnyü tragédia tör- 
tént. Száznuszezer ifju pihen a föld alatt és mástél 
millió fogságban van. És a lelkekben ég a bizonyta- 
lanság, milyen megpróbáltatás vár még a nemzetre? 
És a mesterien meg átszott szerepek, átlőtt gerincek. 
hiányzó karok és más érzelmi tényezők hatásaként 
vivódik Franciaország lelküsmerete és felmerül a 
kérdés, 

vajjon tényle a Jezfelelőssebbek ülnek-e 
vádlottak padján? 

És vajjon lehet-e t 
francia nemzetet? A közhangulat ennek ellene van. A 
szenvedő fél szerepét vállalja, ha kell, de a vádlottak 

1 padjára nem hajlandó leülni. 

ülve talán könnyebben megy, - szólt feléje időnkint 
a President. Az a sajátos vonzerő, amellyel az egy- 

hatalom nincs veszélveztetve. Az egész arge 

a vádlottak padjára ültetni ész 2 1 

ptaazegés? szágot távol tartani a háborutól. Argentiná 
boruba való beavatkozása ellenkeznék 
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[ávtatok 
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i az élettés ? 
Sokan kérdezik ma ujra meg ujra, ho; 

vatos él et té r szó számos eltérő értelme 
zül melyik az igazi? 

Erre már azért is nehéz felelni, mert 
Raum szóból forditott t ér szó - ellentétb 
lágos és egyértelmüterületéshely 
kal - többértelmü és igy félremagyarázha! 
ha élettér alatt a megélhetéshez szükséges 
területet értjük is, akkor is csak ugy állapi 
juk meg, mi egy nemzet vagy egy állam 
ha előbb tudjuk, mi a nemzetet alkotó e 
nek élettere? 

Az ember, az egyén élettere a terület, 
lyen él, tartózkodik, dolgozik. De m 
megosztásos társadalmunkban senki 
fedezi minden szükségletét csupán erről 
letről, hanem közvetve vagy közvetlenül 
nem az egész világról. Azt mondhatnók tehi 
ember élettere az egész világ. 

Igaz, hogy az embernek az egyik o 
több, értékesebb jószágra van szüksége, 
másikból, de a csekélyebb mennyiségü jav 
nélkülözhetetlenek lehetnek. A szükségletel 

toznak is, egyre uj javak kellenek, eddig elhan 
golt területek élettérré válhatnak. Gondo 
csak a kőolaj, a kaucsuk, a rádium lelőhe 
Továbbá az embereknek, hogy vásárolhass 
el is kell adniok, tehát piacaik is élette 
számítanak. A javakat szállitani kell 
terület tehát, amelyen az árunak át kell hal 
bizonyos szempontból szintén élettere a v 
nak és eladóknak. 

Az életteret tehát nehéz az egyén szempm 
jából meghatározni és ez a nehézség fokoz 
mértékben áll fent a közösség életteré 
megállapitása tekintetében. Itt a politi 
közrehat a fogalmazásban, nem is szólva 
hogy az élettér szót a politikában faji, 
vi kulturális és történti értelem! 
használják. Politikusok, publicisták élettér imi 
nevezik azokat az országokat is, amelyekben !i 
konnyelvü nén él, vagy amely valaha szo: 
kancsolattan állt a másikkal, vagy amelvre n 
zetük kulturhatást gyakorolt. Végül élettér 
mondanak olyan területeket is, amelyekre sze 
tük a jövőben lesz szükség a gyors ütembei 
porodó lakosság szempontjából. Iyen ért 
ben beszélnek az életerős, fiatal népek éle 
melyet a mai nemzedék áldozataival kel 
előre biztositanii 

Ennyiből is látható, hogy az élettér fogal 
nak szabatos meghatározása nem pusztán ti 
mányos, hanem pelitikai kérdés is. A 

iigazság serpenyőjén lehet csak megáll 
valamely országnak, vagy nemzetnek mi az él 

tere. Amig mód és alkalom nyilik arra, hog) 
élettér megállapitása megvitatás tárgyát 
ze, -jogegyenlőségenéskölcs 
ségen alapuló megállapodás tárgyát, - 
az élettér kijelölése biztositja a kis nemzet 

gait és érdekeit is. Az uj európai rendnek 
ezen kell alapulnia. Az erő, a hatalom, az i 

tás és kezdeményezés joga a népek életterén 
jelölésében abban kristályosodhat ki, hogy a 
iyesnek és időszerünek talált megoldásol 

igazság védelmezője legyen. 

Az élettérrel kapcsolatosan nagyon időszi 
dolog a jogérzékről elmélkedni. Ahol a jogér 

eleven valóság, ott az élettér megfogalmazá 
a tényeken és adottságokon alapul. Ahol 
évzék aláhanyatlott, - ezt láthattuk a dem 
ciáknál - ott a szabadság és rend egyel 
felérülő uj világot nem tudják elképzelni 

az életterek egyoldalu, önző megállapitás 

i ' 

Argentina nem akar 
a háborsról 

Az argentin államfő nyilatkozott az egy 

lap munkatársa előtt Argentina helyzetéről ről 
legi világháboruban. Kijelentette, hogy az áil 

helyesli a kormány politikáját, melynek eél 
. 

szel, - mondotta az elnök. 
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merikai gépek négy japán városra dob 

A Domei-iroda jelenfi Tokióból: Tegnap első- 
m intéztek ellenséges repülők támadást Japán 

Amerikai repülőgépek, amelyek valószinüleg 
in vizekre behatolt repülőgépanyahajóról száfl- 
fel, megjelentek Tokió és Vokohama, valamint 
aya és Hobé fölött és mindenütt robbanó, vala- 
gyujtó bombákat dobtak le. Az eddig érkezett 

nüések szerint a ledobatt bombák nem okoztak 
vobb károkat és a japán fővárosban csak egyes 
rosokra estek a bombák. A légvédelmi tüzérség 
ban müködésbe lépett és felszállsak a japán va- 
epülők is és elüzték az ellenséges gépeket. Ed- z meg nem erősitett hirek szerint azt a repülőgép- 

A Rador közli a Stefani-ügynökség buenosairesi 
atését, amely szerint az amerikai hadügyminiszte- 
hivatelos jelentést adott ki a Bataan-félszigeten 
vedett veszteségekről. Eszerint 

a hadifoglyok száma eléri a harmincötezret 
éés ezek között tizenhat tábornok is van. 
ivatalos jelentés hozzáfüzi, hogy ezenkivül bi- 

talan néhány generális sorsa és a veszteség ha- 
akban és sebesültekben is igen nagy. 

A Német Távirati Iroda jelenti Tokióból: A 
gkaisek kimai marsall vezénylete alatt Burmá- 
harcoló csapatok visszavonulásuk közben min- 
elpusztitanak. A pusztitást nemcsak haditon- 
águ üzemekre korlátozzák, hanem lerombolják 
elgyujtják a városokat is. Amikor a japán sa- 
k Burma északi részében bevonultak egy Pagu- 
iszakra fekvő városba, csak romokat találtak. A 

isban nagyon sok gabona volt felhalmozva, me- 
már nem volt idejük elszállitani. Ezt is felgyuj- 
ák és a polgári lakisságot is kényszeritették, 
7 hagyja el a várost. A szerencsétlen ermberek a 
i katonákkal együtt vonultak vissza. 

A JAPÁNOK ELSZÁNTAN TAÁMADNAK 
A fülöpszigeti fronton tevékenykedő japán erők, 
iint Tokióból jelentik - befejezték a Bataan-fél- 
t északi dombos vidékén szétvert amerikai csa- 

tak bombákat, melyek nem okoztak kárt Az ellenséges gépeket szállító repülőgépanyahajót elsülyesztették 
anyabajót, amelyről az amerikai repülőgépek fel- 
szálitak, a apánok elsülyeszselék. 

Tokióból jelenti a Rador: A keleti védelmi kör- 
zet főhadiszállása közli, hogy az eddigi értesülések 
szerint kilenc ellenséges repülőgépet lőttek le, ame- 
lyek támadást intéztek Tokió és Yokohama környéke 
ellen. 4. légitámajás japán időszámitás szerint szom- 
baton délután történt és ez volt a háboru kitörése 
óta az első ellenséges légitámadás. Az ellenséges re- 
pülők délután félegy órakor tüntek fel különböző 
irányokból és a japán vadászgépek, valamin: lég- 
védelmi ütegek nyomban megtámadták azokat. A 
légitámadás csak lényegtelen károkat okozott. 

Tizenhat amerikai tábornok hadifogságban 
A Német Távirati Iroda amszterdami jelentése 

az angol hirszolgálat washingtoni értesülése alapján 
közli, hogy Bataan-félszigeten mintegy 

hatvanezer polgári és katonai személy került 
a japánok hadifogságába. 

Csak nagyon korlátozott számban sikerült katonákat 
átvinni Corregidor erődbe, ahová a sebesültek egy 
részét is elszállitották. 

A kinaiak visszavonulásuk közben mindent elpusztítanak 
szerre három irányból támadtak itt, háromezer ame- 
rikai katonát bekeritettek. A japán légierő hatásosan 
támogatta a hadmüveleteket. A japanok elszánt tá- 
madása elől az amerikaiak fejveszetten visszavonul- 
tak. A Panai-szigeten partraszallt japan csapatok a 
partvidék valamennyi fontos pontját már birtokakoa 
vették. A hadizsákmány nagy. 

CORREGIDOR KÉTSEÉGEEEJTŐ HELYZETE 
A Domei-iroda jelentése szerint a japánok elfog- 

tak két amerikai katonát, akik megszöktek Corregi- 
dor szigeterődből és uszva igyekeztek elérni a Bataan- 
félszigetet. Képzelhető, milyen borzalmas az erődben 
levők sorsa, ha az amerikai tiszt és egy altiszt az öt 
kilométer széles csatornán a sok akna és cápa között 
uszva menekült. Elmondották, hogy az erőd mát 
nem tarthatja magát. Az ott harcoló tizenháromezer 
amerikai katona nagy szükséget szenved már élelmi: 

k felmorzsolását. Mint közlik, a japánok egy- szerekben is. 

anciaország fegy 

megnemszállt francia terület sajtója a nagy 
litikai változások előestéjén teljes bizalmát 
ánitja Pétain tábornagy-államfő iránt. Elisrne- 

el irnak a lapok Darlan tengernagy, volt helyet- 
miniszterelnökről is. 

- Franciaország népe bizalommal és megelége- 
el vette tudomásul, - irják a lapok, - hogy a 
dott miniszterelnökhelyettest állitottak a nem- 
elem élére. Darlan tengernagy közismert kato- 
ényei és széleskörü politikai jártassága egy- 
iztositékai annak, hogy vezetése alatt 

ranciaország méltő lesz történelmi küldeté- 
séhez 

gvédi függetlenségét és területi épségét. Dar- 

Az Egyesül Allamokban nagy az izgalom a fran- 
olitikában beállott változások miatt. A sajtó 

ekben foglalkozik a várható eseményekkel 
katlanul támadó hangon ir Franciaországról. A 
ügynökség buenos airesi jelentése szerint kü- 
nagy felháborodást keltett a washingtoni 
követ visszahivása. A lapok erélyes rend- 

érvényesitését sürgetik A Newyork Times 
p azt 
eteli, hogy azonnal ejtsék zsákmányul 

r 

gyarmatait és távolkeleti birtokait 

A francia flotta elpusztítasát követelik Amerikában 

veresen is megvédi 

lan a szárazföldi, légi és tengeri haderő élén az erős- 
kezü katona és államférfi határozottságával meg- 
talalja majd a modját annak, hogy 

a francia gyarmatokat és a tavolkeleti bir- 
tokokat, ha kell, a fegyveres erők szabaj 

kezdeményezésével is megv 
Az a kiváló szerep, melyet a francia ve 
sében a tengeri erők vezetője kapott, 
ad az uj kormany magatartásának is. 

A lapok lelkesen ünneplik Pétaint, Lavalt és Dar- 
lant. Utalnak arra, hogy a francia- német közeledés 

Franciaország törtenelmében uj fejezetet nyit. 
Franciaország a tengelyhatalmak oldalán Európa 
jövőjének alakitói sorába ijép. 

e. 

rő vezeté- 

a francia flottát és pusztitsák el a hajókat. 
AZ AMERIKAI KÖVET FELESGE EEEG 
A Rador vichyi jelentése szerint a sajtóértekez- 

leten megerősitették azt a hirt, hogy az Egyesült 
Allamo vichyi követét, Leahy tengernagyot Roose- 
velt elnök jelentéstételre Washingtonba rendelte A 
követ azonban csak néhány hét mulva utazhatik el, 
mert felesége sulyos beteg és felépüléséig nem hagy- 
hatja el. 

a naayfilmek szinháza. Tel. 3010 
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Elema amyakir álymé 1 
a sebesültlek kórházában 

Bucurestiből jelenti a Rador: Őfelsége Elena 
anyakirályné pénteken délelőtt tiz órakor Catargi 
Nelly udvarhölgy és Petre Lazar alezredes adjutáns 
kiséretében látogatást tett a Z. I. 309 számu kórház- 
ban. Az anyakirálynét Gomoiu Victor dr. alezredes- 
orvos fogadta a kórház orvcsai és ápolószemélyze 
élén. Őfelsége Elena anyakirálynés a kórnaz nagy- 
termében a sebesültek a királyhimnusz hangjaival 
fogadták, majd egy sebesült altiszt virágcsokrot 
nyujtott át és a sebesült katonák hódolatát olmá- 
csolta. Az anyakirályné azután mindegyik sebesülttel 
elbeszélgetett és egészségi állapotuk iránt érseklő- 
dött. Gomoiu Victor dr. orvostanár részletesen beszá- 
melt mindegyik sebesült állapotáról. Az anyakirályné 
köszönetét fejezte ki az orvostanárnak az eredményes 
munkásságáért. A sebesülkok hurrá kiáltásokkal ad- 
tak kifejezést hódolatuknak. A sebesültek között a 
látogatás aikalmával cigarettákat, levelezőlapokat és 

őfelsége I. Mihai király fényképeit osztották szét. Az 

anyakirályné és kisérete három órás látogatás után 

a sebesültek lelkes ünneplése közepette távozott a 

kórházból. 

a v a 

Igazolatlan milliók űgye 
a semmitőszék előtt 

Bucurestiből jelenti a Rador: A legfeleő sem- 
mitőszékhez, mint a volt állami méltósagok és a leg- 
utóbbi tiz év alatt végzett ügykezelésük felülvizága- 

lására alakult rendkivül bizottsághoz megérkeztek 
a Titeanu Eugen volt sajtó- és propagandaügyi, a- 
lamint belügyi államtitkar ügykezelésere vonatkozó 
iratok, amelyek szerint két millió 271.272 lei kifize- 
tése nincsen törvényesen igazolva. Nem találták iga- 
zoltnak a Vlahide Mihai volt miniszterelnokségi ál- 
lamtitkár negy millió 251.183 leies ügykezeiését cem. 
Macovai volt közmunkaügyi miniszter ügykezelesé- 

nél két millió 729.958 leit, Lazeanu Mihai volt penz- 

ügyminiszteri vezértitkár ügykezelésénél 540.922 
Jeit és Magureanu miniszterelnökségi allamtitkár- 

nál 526.080 leit nem találtak törvényesen igazoltnak. 

.. 

Tiz amerikai repünőgép 
kényszerleszálást végzett 

Venezuelában 
Buenos Airesből jelenti a Rador: Tiz amerik 

katonai repülőgép, amely gyakorlatot végzett es ut- 

őserdőkben kényszerleszállást végzett. Az egyik re 

pülőgép, amely egy folyón akart leszállni, sulyosan 
megrongálódott, a pilóták megsebesültek. 

Costaricában kormányválság volt. Mad 
jelenti a Rador: Costarica köztársas 

Keleti 
hőstett) 

. i 

válság volt, mert a földmüvelésügyi r 

nagyobb costaricai kávéültetvény tulajd 

jóízú, gazdaságos! 

ban volt Trinidadpól Brazilia felé, Venezuelapan az
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Egy 
Érdekes adatok az 

Az alábbi riportban, amelyet az aradi városháza 

egyes hivatalainak elmult évi 
tevékenységéről készitett 

kimutatásokból állitottunk össz
e, a város minden egyes 

polgáráról szó lesz Ha nem is n
évszerint felsorolva, de 

az egyes statisztikákban mindenki 
szerepel, nemre, korra, 

nemzetiségre, foglaliozasza és vallás
ra való tekintet nél- 

kül, mert nincsen Aradnak o
lyan lakója, aki személyesen 

vagy valaki által képviselve leg
alább egyszer nem fordult 

volna az elmult esztendőben a vá
rosháza valamelyik hiva- 

talához. 

A városházán minden élő aradi 
személyt uyilván 

tartanak, sőt a holtakat is, hiszen a
 temetőkben 

nyegvokról is névszerinti kimutatások vanna
k. 

Az itt következő számok a város keresztmetszetét 

adják Tanulságos dolgokat mutatnak ezek az adatok, 

smelynek összeállitásán sok-sok vár
osi tisztviselő hetekig 

dolgozott. Lássuk az egyes hiv
atalok elmult évi statisz- 

ukáját : 

A közigazgatási hivatal 

kimutatásából kitünik, hogy 1941-ben az iktató
ban az 

akták és kérvények számna elérte a 46.556-ot, 1940-
ben ez 

a szám mintegy tizezerrel volt nagyo
bb, de a csökkenés 

részben a különböző hivatali formalitások megszünteté- 

sének, részben pedig a külvárosok
ban létesitett közigaz- 

gatási kire: deltségek müködésének tulajdonitható. A 

fenti akták közül mintegy 15. ezret a közigszgatásügyi 

bivatal vett munka alá, 

főleg etnikai származási bizonyitványokat, állo
m- 

polgársági, - nemoptálási - stb. igazo
lványo- 

kat állitott ki. 

Csak ez az egy hivatal naponta átlag 51 akt
át dol- 

Eozott fel. Ugyancsak a közigazgatásüg
yi hivatal végezte 

az 194i-ben létesitett Mossótzy-telepi közigazgatási ki- 

rendeltség felállitása körült teendőket is. 

Az anyakönyvi hivatal 

statisztikája szerint 5.184 aktát dolgoztak fel és az alábbi 

népmozgalmi adatokat vezették be : 1053 születést, 657 

házasságot, 1550 halálozást, 101 válást és 111 v
allásvál- 

toztatást. Az ujszülöttek és meghaltak azonban n
em mind 

aradiak voltak és csurán a város lakóit nézve a stat
isz- 

tika igy alakul: 

született 496 román (54,7 százalék), 221 magyar 

(24 százalék), 

4 német (10,5 százalék), 39 zsidó (4,8 százalék), 28 ci- 

gány (3,2 százalék), 18 szerb (1,4 száz lék), 14 szlovák 

(1,5 százalék). Az ujszülöttek száma tehát összesen 906. 

A halálózások kimutatása : 

meghalt 474 magyar (36 százalék), 

466 román (35,4 százalek), 184 német (10,2 százalék), 

131 zsidó (9,9 szazalék), 45 cigány (3,4 százalék) 42 

szerb (3,2 százalék), 16 szlovák (1,2 százalék), 9 más 

nemzetiségü (1,7 százalék), A város lakóinak lélekszáma 

A1-el csökkent. Az anyakönyvi hivatal 10.848 anyakönyvi 

kivonatot állitott ki. 

A gazdaságügyi hivatal 
a város ingó és ingatlan vagyonáról készitett részletes ki- 

mutatást. A város vagyona 1941 március 31-én, az akkor 

összeállitott leltár szerint 919.243.283 leit tett ki Két nagy 

területet átengedett a munkaügyi miniszteriumnak, hogy 

szokon munkás - illetve tisztviselő - telepet létesitsenek. 

A város tulajdonában lévő földeket saját kezelésben mü- 

velték meg és összesen 4.942.665 lei értékü különböző ter- 

ményt termeltek. A város legelőin összesen hét ménes, 

gulya, csorda illetve csürhe legel, és pedig: 960 sz rvas- 

marha, 3050 juh, 61 ló és 477 sertés, összesen 4548 állat. 

A városi kertészetben 89.101 drb. különböző növény ter- 

mett. A marosparti sétányon elhelyezett székek 57 ezer 

leit jövedelmeztek, Temetőgondozás, illetve sirgondozás 

cimén, valamint az ott termett virágokból 636 ezer lei folyt 

be. A kéményseprés háromésfél millió leit jövedelmezett, 
a Neptun-fürdő bevétele 781 ezer lei volt. 

A pénzügyi hivatal 
a város követeléseiről és tartozásairól, a költségvetésről 

és egyéb hosonló pénzügyekről állitotta össze statiszti- 

káját. A költségvetés összege 116.964.011 lei. Ebben benne 

van a város üzemek, a vágóhid, a Neptun stb. költségve- 

tése is. A vágóhid bevétele, több mint öt millió leit, a népe- 
sedésügyi hivatal bevétele pedig félmilliót tett ki. 

A vároi alkalmazottak évi fizetése 24 és fél mil- 
Hó lei. 

A pfaci helypénzekből 150 ezer lei folyt be. 

A közművelődési hívatal 
jelentése megen lékezik róla, hogy a gáji és Mossótzy- 
telepi mozit kulturházzá alakitották át, a kulturpalotai 

könyvtárban 5688 ember fordult meg, a kölcsönkönyvtár- 
ban pedig 8748 személy, összesen 14.447 olvasó, A láto- 
getók 20.494 könyvet, vagy ujságot, folyóiratot stb. ol- 
vastak. Az Orczy-Vásarhelyi könyvtárat a közmüvelődési 
ealota főldszinti helysségébe költöztették ; 1 

A köznüvelődési palotában za elmult esz- 

város élete számokban 
aradi városháza kimutatásából - Tőbb halálozás, mint születés 
Tizennyolc kiló hus évenkint és személyenkint 

3 gyülés és 4 más összejövetel. A kiállitási termet is több- 

leibe került. A városi 

A mentők 1941-ben 2731 személyt szállitottak ki 
járműveiken. A katonai szolgálatot teljesitő személ 
ládtagjainak segélyezési ügyeivel foglalkozó hiv 
mutatása szerint az aradi hadkiegészitő paramcsnoi 
disegély cimén 7,600.763 ieit osztott ki. 

Az állatorvosi hivatal 
kimutatásából kitünik, hogy az elmult évben a v. 
2242 szarvasmarhát, 1648 kost és juhot, 5938 

10.767 sertést és 406 lovat vágtak le, összesen 20 

latot. Összesen 41(,075 kgr. szarvasmarha-hus 
kgr. bárány, juh és kos-hust, 978.529 kgr. sertés 

57.473 kgr lóhust fogyasztott Arad lakossága 1 
vagyis összesen 1.595.466 kilót. Ez azt jelenti 

egy személyre (86.500 lelket számlálva) 1 

kgr. hus esett a tizenkét hónap alatt. 
(1940-ben egy személyre 36.54 kgr. hus jutott. A 

jéggyárban 468.132 kgr. jég készült, 611.798 lei éi 

tendőben 13 hangverseny volt, 7 felolvasás, 7 ünnepség, 

ször vették igér ybe. A szinházépület renoválása 853 ezer 
iekola-bizottság 16 ovodát és 27 

elemi iskolát ellenőrzött, továbbá a különböző iskolai ét- 
kezdéket. 

A jogűügyi híivatal 
jelentése rámutat, hogy a városnak 352 pere volt, ebből 

266 befejezést nyert. A város ügyvédjei összesen 794 tár- 

gyaláson jelentek meg a különböző biróságoknál. 

Az egészségügyi hivatal 
illetve a hatáskörébe tartozó társadalomsegélyző irodali 

jelentése szerint 2709 szegény, munkaképtelen, menekült. 
Katonai szolgálatot teljesitő családot segélyeztek, Négy 

napközi otthon fentartása is ennek a hivatalnak volt a 
feladata, 12 iskolai etkezdének és kórházak mellett léte- 
sitett tejkiosztóknak a fentartásáról ugyancsak a társa- 
dalomsegélyző go: doskodott. A társadalomsegélyző hiva- 

tal céljaira összegyült összeg meghaladta a négy millió 

leit. 

A műszaki hivatal 
kimutatása felsorolja az uttestjavitásokat és eg 
épitkezéseket és javitásokat, amelyeket a városb 

geztek 1941-ben. Az utjavitások összege 17 és fél 
leit tett ki, a müszaki hivatal összes munkáinak 

pedig 32 056.220 leit Közmunkára - a kimutatá 

rint - 496 személy jelentkezett, akik Zz4á80k mun 

alatt különböző javitási és épitkezési munkálat 
geztek. 

Az ellátásügyi hívatal 
jelentése szerint 19 ármaximáló rendeletet adtak 

árlistát és 1600 pótárlistát láttamoztak. A város lisz 
ségletét hét aradi, illetve aradmegyei malom fedezte 

ben 20 ezes kilógram sz ppant osztottak ki a lakossi 
(-ez 

A menekültek hivatalában 1941 január 1-töl 

1942 január 10-ig 2528 menekült családot, illetve 

személyt irtak össze. a területváltozások óta a 

mai napig nyilvántartott menekültek száma 19.866. 

Ezekből Aradon 9791 menekült telepedett le. Az egészség- 

ügyi hivatal hatáskörébe tartozik a mentőszolgálat is. 

e 

A vatikáni Santa Marta palotában 
az elenséges államok követei közös tornáva 

védekeznek az elhizás ellen 
tViehy, április hó.) A Dimanche uluste munka- s é i ye prill na unka- szetesen kevésbbé mozgalmas, mint a fürdőhel 
Tenaeyal el nekes ripo tot küld lapjanak a telben. A sSzentszék mellett akkreditált diplo) 

Szemszek Mielet akfeditült aipomatak eleteről, 1 feladata egyszerübb és csak nagyon ritkán s 
a e bezmete ata A jellegü. Ezenkivül nyugalmasan előkészithetnel 
saok ua anek abpal a söltenben, amelyoen dent, hiszen nem hagyhatván el a Vatikánváro 
országuk nadiallapoooa kefult a tengelynatannakkal, területét, időmilliomos v 1 nn 

Kómapol a Vatikanvarosoa kellett avtenni szekhelyü- lerket és távirataikat : vatik aka kövbkán 
het. z az exoaus 1940 julius 10-én kezdődött, amikor haanetai . 
Olaszország haaat üzent raneciaorszagnak és vladi- zegtel továbbitására igénybe vehe 
mnir d Ormessonnak, aki akkorioan a szentatya mel- 8y A 1 omást ; 
lett a (luai-d Orsay képviselője volt, el kellett nagyma ! föte minden pénteken és szombat 
romai rezidenciájat. A követ kihallgatason jelentke- ellgatáso n jelennek meg Magltonc 
zett Meglot piborosnál, az egynazi állam külügy- esze a 
miniszterénél. r előszobájában összeakadnak tengelyh 

-Laknely nélkül állok, Monseigneur... kartársaikkal, ami természetesen eléggé ihos Iri 
Néhány perccel később még három követ kopog- elye Tet utkik a a horbélyok hozhatna i 

tatott be ugyanezzel a felkiáltással: Sir Osborne Köl és tetenti h nekik a külső világból. Egy 
a' yadebtt anghal, e Papée lengyel és zge nke s z 

Adrien Neusenhuys belga megbizott. orubb mint a pápáé aki bármikor elutaza 

A7z elszállásolás kérdése elég nagy nehézségeket a oától neán kilóméter re fekvő castel-gan 

chozott. A követeket a Santa Marta palotába helyez- e lájaba. E szigoru rend alól mindössze 11 

ték el, amely a vatikáni bazilika háta mögött áll és vétel adódik. Miután Olaszország nem üzent 
eladdig a zarándokok rendelkezésére állt Miután ea követ visszatérhetett a 

követségi palotába, a francia követ pedig a 

l 

azonban a palota fölöttébb kenyelmetlen volt, átalaki- 

tasi munkálatokat kezdettek: központi fütést rendez- Maita palotában lakik ugyan, de jogosult n 

tek be, telefon került az ódon termekbe és a lakosztá- nap belátogatni Rómába. 

lyokat fürdőszobával gazdagitották. A vatikáni köz- A „menekült" követek élete meglehetősele 

igazgatás sok előrelátással több appartement-t ren- hangu. Idejüket javarészs a muzeumok látoga: 

deztett be. mint amennyire eleinte szükség volt. Ami- töltik el, vagy a vatikáni könyvtárban dolg« 

kor későbben Mirosevits Sergo Niko jugoszláv követ amely a harmadik könyvtár a világon. Az ami 

szintén menhelyet kért, már nem volt semmi nehéz- követ négyzetméterről-négyzetméterre, sziszt 

seg. Épp ilyen könnyen szállásolták el Harold H. Pitt- kusan lefényképezi a Szent Péter-bazilikát. 
mhnunka ugyan, de sajnos, ugy látszik, bőven be man wasningtoni és Figueroa kubai követet is. 

A Santa Marta palota most körülbelül ugyanazt a háboru vége előtt. Miután ellátásuk kitünő. 

a szerepet tölti be és ugyanazt a képet nyujtja, mint követek veszedelmesen hizni kezdettek. Ez ellen 
az Ambassadeur-szálloda Vichyben. A légkör termé- közös reggeli tornával védekeznek. 

" aAman) Az előadások kezdődne 
Szombaton 3, 5, 730 és 9:30 óra 

gy Vasárnan 1130, 3, 5, 730 89 órako akor 
. = fel. 23-64 Héttőn. kedden és szerdán 5, 7:20 és 9:90 óra 

EFigyelemn! Csak felnőtteknek! Figyelenm 

Uaszru lános 
pikáns vigjátéka 

i tővtént az éjszaka' 
munanuamtanana aaataata antatatatakia ranaaaaale ! 

Muráti Líyvy A főszerepben 
KARL LUDWIG DIEHL THEO LINGEN, LUCIE ENCLI 
Együttes vj hiradó. :: 
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mHétfő, 1942 április 20 

n s angol börtönökben 
Subhas Chandra Bose, India szabadságának és 
etlensegének nagy előharcosa, jelenieg apanbaa 

rtózkodik. Bose nem hajlandó megalkuuni az an- 
lokkal, mert ismeri az angol igéretek értékét, sSzo- 
ngattatások idején Anglia nem fukarkodik az igé- 

etekkel, csakhogy a hinaukat lecsendesitse, de mi- 

lelyt feje felől a bajok elmulnak, azonnal megteled- 
tezik minden igéretéről. 

Bose azért, mert nem hajlandó az angoloknak 

gedményeket tenni. életének jónéhány esztendejét 

énytelen voit angol börtönökben tölteni. Igy ismer- 

ett meg Burma börtönével is. Az indiai angol kor- 

ányzat régi szokása, hogy a számára politikailag 

egbizhatatlan hindukat hazájuktól távoli vidékekea 

ftönzi be. Politikai okokból letartóztatott 
hindukit 

lőszeretettel helyeznek el Burmában, viszont bur- 

ai politikai bünösöket indiai fogházakban. 

Az első világháboru utáni időkben különösen 

érlelhetetlen volt az angol reakció a hindu na- 

ionalistákkal szemben. A nindu nép 
ugyanis köve- 

elte. hogy Anglia teljesitse igéreteit, melyeket a 

áboru folyamán - akárcsak ma - tett. 
Az indiai 

ngol kormány a követelésekre 
tömeges kivégzések- 

tel. elitélésekkel és ezreknek börtönbe 
vetésével fe- 

Bose, aki akkoriban vezető 
szerepet vitt Kal- 

utta város vanácsában, a na
cionalista mozgalomba 1 

aló részvéteire és a hinduk tömegeire gyakoroit 

riási betolyása miatt, elejét
ől fogva szálka volt az 

inzoiok szemében. Bengala,
 amely Bose müködésé- 

központja volt, mindeakor l
egerősebb fészke vot 

nacionalistaknak. 
Az angol politikai renaőrség

 1924 októberében 

kose lakásán másfél napos házkutatást tartott és 

01 abárha az eredménytelen m
aradt, Boset mégis letar- 

Mil4 öztatták és Őfelsége az an
gol király és indiai császát 

börönébe vitték. Törvényes vizsgálatról és 

ndes birósági tárgyalásról természetesen szó sen 

lt 

II 

Bose a börtönből is összek"ttetést tartott fenn 

veivel es az aneol politikai rendőrség, amely nam 

bizonyult elégeé ébernek ennek megaka
dályozásáca, 

re a Bengá ja belse ébea fekvő Bernampurba szál- 

itotta és az ttani börtön en helyezte el. Azonomn 

selkedésével a rendőrség att sem volt megelégedve. 

re visszakisérték Kalkuttába és a lalbazári kerül
et 

nuőrállomásán helyezték el. Ezt a hirhedt rendő- 

lomást a hinduk a tetartóztatottak pokiának neve
z- 

lek Könnyen kitalálható hogv mi volt ennek az el- 

vezésnek az eredete. Miv.1 azonban Bosenak szá- 

os barátja és párthive volt Kalkuttában, akik fel- 

nően és tömegesen jártak egyre a lalbazári rendőr- 

omás környékén, az angol politikai rendőrség elha
- 

rozta, hogy Boset elszálitja Burmába. 

Ejjel olyan nagy fegyveres kisérettel, amilyen 

ak többszörös rablógyiikosnak jár ki, hajóra kisér- 

k, amely nyomban megindult s csak Rangunb
an kö- 

tt ki. Ött vonatra rakták és az husz órán keresztül 

bogott vele Burma régi fővárosába, az ország szi 

ben fekvő Mandalayba. A mandalayi fogházat Bose 

őtt már számos hindu szabadságvezér lakta. Ott ra- 

skodott hat esztendőn keresztül Lokhamaya fTila, 

t voltak bezárva Lala Lajpar Rai, Ajit Szingn és 

ös kiváló hindu politikusok. 

Az indiai fogházak tömör kőépületek apró cel- 

kal. A mandalayi külső és ablaktalan fala fage- 

ndákból készült. Az udvar felől a foglyok fülkéine
k 

sen sem fala, sem ajtaja, Az egyes fülkéket vas- 

atárolja el az udvartól. A foglyok ugy lak
nak 

kékben, akárcsak az állatkerti vadak a ket e
cek- 

czek a rácsok természetesen nem nyujtanak vé-
 

met sem a hideg, sem a meleg ellen, sza
badon fuj 

be a szél és igen gyakran zápor veri a fog y
okat. 

angol politikai rendőrség azontan még a bo
rtön- 

sem hagyta békében a fogiyokat. A főoly
ok közé 

kot csempészett, akik kihalgattók é
s beárulták 

eszelgetésekat, amelyeknex értelmét a rendőrség 

ászerint kiforgata varójasói 
Bose a mandaayi fogházban töltött idejét arra 

ználta föl, hogy megtanulya a burmai nyelyet és 

umányozza Barma történetét és kulturá ját. A 

azban ugyanis számos burmai 
politikai fogoly is 

Ei en nagy számban voltak ott buddhista 

zetesek. Ezek ugyanis mindenkor nagy mozgat
ói 

Eurmátan a nacionalista törekvés eknek. 

a burmai buednista lámákat az angolo
k külö- 

szigoruan uljözték. 

andalav fozh zában az elitélt tolvajoknak, 

és gyükcsoknak sokkal jobb dolguk 

: ifoglyoknak Ünnepeken szabad 

nkelniók és táncciniok, szindarabokat adhat- 

zenekart is szervezhettek. Azonban a poli- 

akik kirói itélet nélkül kerültek a 

en kedvezményük nem volt. 1925 

ai foglyok azt kérték, hogy a val- 

a-uanonet megtarthassák. Kérésüket 

ák Erre éhségsztrájkot kezdtek, amely 

tartott. Bárha szigoru volt az őrködés, 

Az 

Életével fizetett Bering a róla elnevezett 
tengerszoros felfedezéséért 

Nagy Péter cár idejében azt hitte az emberiség 
hogy Amerika Azsiával együtt egyazon kontinens 5 
hogy a kettő között széles, biztos szárazföldi átjáró 
vezet. Ezt a tévedést csak akkor kezdték eloszlatni 
mikor a cár meghivta tengerészetéhez a németszár- 
mazásu Bering-et, aki, bár mindkét szülője német 
volt, de a jütlandi Horsens-ben született 1680-ban 
- és a kitünő tengerész be is lépett az orosz flottá- 
hoz kapitánynak. Kronstadt-ban állomásozott egy- 
ideig és inhen figyelte a Keleti-tenger sajátosságait. 

HOVA TARTOZIK KAMCSATKA? 
Akkoriban nagy vita keletkezett afelől, hogy a 

nemrégiben felfedezett Kamcsatka hová tartozik: 
Azsiához vagy Amerikához? A feltörő fiatal ame- 
rikai polgárság, amely akkor még angol uralom alatt 
állott, a maga igazát hangoztatta különösen, amikor 
Alaszkában gazdag arany és vastartalmu kőzeteket 
találtak. Azt is kisütötték, hogy ugy Alaszkán, mint 
Kamcsatkán kifogyhatatlan a nemesprémü vad. 

Nagy Péter, aki kitünően értett ahhoz, hogy 
hazája határait minél kijebb tologassa, szemet ve- 
tett Alaszkára is. Azzal magvarázta a dolgot, hogy 
Alaszka is Szibériához tartozik. Amit azonban nem 
tudott még, azt annál jobban tudták az amerikaiak, 
akik azzal válaszoltak, hogy Alaszkát Szibériától szé- 
les tengersáv választia el. 

Erre a cár megbizta Bering kapitányt azzal: ku- 

Tied a világ 
ha pénzed van, Sok pénzed ugy lehet, ha játszol 
az osztálysorsjátékon. A 27. sorsjáték összesen 

256,810.000 LEI 
értékben oszt ki számos nyereményt 

50 vigasznyeremény 
10,000 000 lei értékben, melyeket az 5. osztály 
sorsolásának befejezése után osztanak szét 

ztály huzása 1942 
focsj 
ápr. 3) és május 1-én 

tassa ki, igaz-e amit az amerikaiak mondanak. Be- 
ring azonnal utra is kelt, de utazását abba kellett 
hagynia az elégtelen felszerelés következtében. De 
már ezen az uton is arról győződött meg, hogy Alasz- 
ka előtt valóban tenger van. Ez az utazás 1728-ban 
maradt abba. A második utazásra 1738-ban vállal- 
kozott a kitünő tengerész és miután elvégezte, ami- 
vel megbizták, ott is halt meg a magas északon, ki- 
mondhatatlan szenvedések között. 

A TRAGIKUS VEG. 
1741. junius 4-én két nagy hajóval indult Berinz 

Ohotz-bél és az Eszaki Jeges-tenger felé vette utját.t 
Ttózatos viharokba került, de ezekkel megküzdött. 
Kitartása és akarata legyőzött egyideig minden ve- 
szedelmet. 

Irtózatos szenvedések árán eljutott egy magá- 
nyos szigetre, amelynek az Amatsa nevet adta. Itt 
rendezte be téli szállását. A láztól azonban a leggon- 
dosabb kezelés dacára sem birt megszabadulni töb- 
bé. Kimondhatatlan szenvedések után 1741. decem- 
Der 19-én halt meg Bering Vitus, de még haláta órá- 
jában is naplót irt s ebben megállapitotta, hogy 

Alaszka és Szibéria nem függnek össze. 

A hálás utókor a halálszigetet Bering-szis 
azt a tengeri átjárót pedig, amelyet felfedezet 

ring-utnak keresztelte el. 

etnek, 

az éhségsztrájk hire mégis eljutott Kalkut tába és az 
egyik nacionalista ujsag meirta. A hindu képviselők 
a parlamentben támadták a kormányt, mire a tilal- 
mat visszavonták és igy az éhségsztrájk győzelemmel 
végződött. Nemsokára következtek Bengáliában a 
tartományi választások. A kongresszus-párt Boset is 
jelölte és a választási plakátok közölték Bosenak a 
ketrecrács mögott ábrázolt arcképét. Boset nagy 
többséggel választották meg, de mégsem bocsátották 
szabadon és igy nem gyakorolhatta képviselői jogát. 

Bose a zord éghajlat és az éhségsztrájk következté- 
ben sulyosan megbetegedett. Erre Rangunba vitték, 

ahol az orvosok megvizsgálták és azonnali szabad- 

lábra helyezését javasolták. Az indiai kormányzat 

solta Bose szabadon bocsáitását, elrende 

ehhez nem járult hozzá. ellenben azt az ajánlatot t 
te Bosenak hogyha szabadulni akar, kötelezze ma- 
gát, hogy Svájeba utazik és saját költségén ott m 
fad. Bose ezt visszautasitotta és erre továbbra is fog 
va maradt. 
Erre visszaszállitották Indiába és az almorei foz- 

házban helve ték el. Akkoriban történt, Lo 
Lytton helyébe Jackson került Bengália korr 
székébe. Jackson nem türte, hogy a politikai 
őrség tovább is hatalmaskodjék, n ! 
alatt történt és amikor az orvosi bizotts 

1927-ben hagyta el a bö 
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Oshoci lelet 
Egy tanitó barátom mesélte: 
1918-ban, az első világháboru harmadik évében 

első elemi osztályt, tehát 6 éves fiucskákat oktattam 

az iskolában. Egy alkalommal egyik óraközi szünet- 

Dben - mint később kielemeztem - szenzációs ese- 

mény zavarta meg az osztály megszokott rendjét: 

egyik fiu arasznyi nagyságu, "nagy ess" alaku isme- 

retlen valamit hozott föl az iskolába és titokban, 

hogy a tanitó ur meg nelássa, mutogatta. Hamaro- 

san nagy csoport alakult körülötte és elkezdődött a 

találgatás. A vélemények erősen megoszlottak. Volt, 

aki azt állitotta, hogy az ilyen tárgyak a földből szok-
 

tak előkerülni, ahová millió év előtt jutottak valami- 

képen, Az ő papája - előkelő ur - gyüjti ezeket, 

még pénzt is ád értük. Viszont voltak, akik lekiabár- 

ták ezt a hencegő véleményt. Ezek azt tartották, 

mnogy a kézen forgó darab közönséges sárga cukorból 

való és belül üres. A két vélemény hivei elszántan 

néztek egymással szembe, de végül megegyeztek. E
gy 

anyaló bizottságot választottak és ennek az volt a 

feladata, hogy közvetlen tapasztalatot szerezzen. 
Ha- 

marosan meg is szerezte, az eredmény pedig: minde
n 

Behet, csak éppen nem cukor. Hiven az ősemberi m
a- 

kacssághoz, a cukorpárt hivei nem szereltek le, 
ha- 

nem verekedést kezdtek. Ekkor léptem én a tante- 

rembe s hamarosan kideritettem a tényállást. Elő- 

került a nagy izgalmat okozó tárgy is egy kőkemé
ny, 

őcska kifli képében... 
Szent Isten - eszméltem a valóságra - ezek a

 

kis gyermekek nem ismerik a kiflit! Nem 
ismerik, 

mert nem ismerhették meg. Nagyon kicsik, három 

évesek voltak szegénykék, amikor a sütését betil- 

tották. 
A kornak egyik lényegtelen, de érdekes vonása. (B. L) 

A belügyminiszterium sajtóosztályának uj 

főnöke. Bucurestiből jelentik, hogy Grigore Olimp 

loan hirlapirót kinevezték a belügyminiszterium 

sajtóosztalyának főnökévé. 

-A volt iraki miniszterelnök olaszországi tanul- 

mányutja. Rómából jelentik: Rasid el Kaylani volt 

iraki miniszterelnök és a jeruzsálemi főmufti meg- 

tekintette az olasz hadianyaggyártó üzemeket. A 

Stefani-iroda milánói jelentése közli, hogy a két arab 

vezető felkereste a fasiszta forradalom történelmi 

helyeit is; egyebek között meglátogatták a Popolo 

dtalia szerkesztőségét, ahonnan annakidején Mus- 

solini vezetésével a fasiszmus szellemi forradalma 

indult el hóditó utjára. 

Orosz emigránsok hazatérése. Szófiából jelen- 

- Uj román katonai kitüntetés. Bucurestiből je- 
lentik: A hivatalos lapban királyi rendelettel a 

„Kommunizmus elleni kereszteshadjárat emlék- 

érmét létesitették. A kitüntetést megkapják mind- 

azok a katcnák és polgári személyek, akik akár a had- 

müveleti egységeknél, akár pedig a front mögött, de 

az előbbiekkel kapcsolatban levő intézményeknél tel- 
jesitenek szolgálatot. 

Mindennapi kenyerünkat becsüljük meg. Gondol- 

jur" a holnapra is! A takarékosság mindenkinek jól 

felfegott érdeke! 

- Az ecuadori puccskisérlet fejleményei. Ecua- 

dorban, mini megirtuk, ujabb puccskisérlet történt. 

A Német Távirati Iroda most buenosairesi értesülés 

alapján ismerteti az ecuadori külügyminiszter ayilat- 

kozatát, mely megállapitja, hogy a lázadás előkészi- 

tésében az a politikai mozgalom játszotta a vezérsze- 

repet, mely Jose Velasco Ibarra volt elnököt akarja 

hogy többek között letartóztatták Antonio Perra volt 

külügyminisztert, számos képviselőt, valamint a kon- 

zervativ, szabadelvü és szocialista párt vezetőit. 

- Neves norvég dramaturg halála. Oszlóból je- 

lenti a Német Távirati Iroda: Björnsen Björn neves 

norvég dramaturg nyolcvankét éves korában Oszló- 

ban meghalt. 

TAKAREROSKODJUNK A KENYERREL! 

= Japán volt kujbisevi nagykövete jelentést tett 

a mikádónak. Tokióból jelenti a Német Távirati Íro- 

da: Tatekawa tábornok, Japán volt kujbisevi nagykö- 

vete visszaérkezett hazájába és magánkihallgatáson 

ielent meg a császárnál, akinek részletesen beszámolt 

müködéséről. A japán diplomatát a császárnő is ki- 

nallgatáson fogadta. 

Utazási engedélyek részleges felfüggesztése. 

Bucurestiből jelentik: A vasuti vezérigazgatóság 

közli, hogy a Constanta Mangalia és Constanta- 

Tekirghiol közötti viszonylatban felfüggesztették a
z 

utazási engedély kötelezettségét. 

A magyar vezérkari főnök elutazott Olasz- 

országbói. Rómából jelentik: Szombathelyi vezér- 

ezredes, a magyar vezérkar főnöke tegnap öt napig 

tartott olaszországi látogatása után elutazott Ró
má- 

ból. A pályaudvaron az olasz vezérkari főnök, szá- 

mos olasz tábornok, a külügyminiszterium, 
a duiri- 

náli és vatikáni magyar követség, valamint a római 

német és japán követség személyzete jelent meg bu- 

csuztatására. 
Svedországban tiz baloldali lapot elkoboztak. 

Stockholmból jelenti a Svéd Távirati Iroda: 
A svéd 

igazságügyminiszter rendeletére a hatóságok 
tiz bal- 

oldali lav pélányait elkobozták. 

Elfogtak egy szökött gyilkost. Bucurestiből 

jelenti a Rador: A fővárosi rendőrség letartóztatta 

Marin Dumitrut. akit Constantinescü 
Dumitru néven 

is ismertek. Marin Dumitru gyilkolta meg Radu- 

lescu Ella bucuresti lakosnőt. Marint a gyilkosság 

után elfogták, de a vizsgálat során a törvényszek 

épületéből sikerült megszöknie. Most ismét 
a hatósá- 

gok kezébe került. Elfogták Maslovici 
Jean veszedel- 

mes betörőt is, akinek képét alig huszonnégy óra 

előtt közölték a fővárosi lapok. 

lasz törvények kiterjesztése az ujonnan 

csatolt területekre. Lubljanaból jelenti a 
Rador: A 

lubljanai tartomány hivatalos lapja pénteken 
rende- 

letet közölt, amely szerint Olaszország alaptörvé- 

nyeit az 1941. május 3-án és 8-án csatolt területekre 

is kiterjesztik. 
Varsákat lopott, tetten érték. Craiovárból je- 

lentik: Oprea Stefan, Bechet községbeli lakos egy 

ővatlan pillanatban a Duna partján el akarta 
lopni 

több falubeli gazda és a szövetkezet varsát (fonalból 

készült, debformáju halfogó szerszámait). A 
tolvajt 

tik: Az elmult napokban számos orosz emigráns in- 

dult utnak Bulgáriából, hogy visszatérjen a felszaba- 

litott keleti területekre. (tp.) 
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a esendőrök tettenérték és elfogták; a biróság 
előtt 

felel majd tettéért. 

RAD. 

Városanh legkedvellebb szórakozóhelye. Kétheti 

Visszavonhatatlanul ma utoljára. Sie-sen tekinfse meg az év 

Luisa Ferida, Gino Cervi, Primo Carnera 

A VASKORONA 

óriási siher városunkban 

legnagyobb öt éne mi filmjét 

cimü tilmben. Előadások 3. 5, 715, 9 30 
Vasá nap délelőtt 1130 kor mati é 

Apriis 20-án országos bemuiailó! 
Egy mulatságos zenés vigjáték 

LENY MARENBEACH 
HANS SCHÜNKEI-rel a 

Madridból jelentik: A spanyol rendőrség 
Szevillában letartóztattak harmincegy embert, 
hamis benzinutalványokkal kereskedtek. A Sszélhá 

a magyar kormánypárt nagytanácsát, mely elő 

Kkiában. Pozsonyból jelentik: A szlovák belüg 
in 

- POLGAROK, IGYEKEZZETEK MEGTII 
KÖTELESSÉGETEKET az ország iránt, mint a 
gyan a katonák a harctéren megteszik: Jegye 
visszatérési kölcsönt! 

-ÚUjindiai alkirály. A Rador stockholmi je 
tése szerint angol politikai körökben arról beszél 
hogy a jelenlegi indiai alkirályt felmentik és hel; 
Wávwell tábornokot nevezik ki alkirálynak. Hivat: 
losan a hirt nem erősitik meg. 
- Hamisitott benzinutaiványokkal kereel 

mosok különleges biróság elé kerülnek. 

Nénmet lap a magyar belpolitikai életről. 
linből jelentik: A Berliner Börsenzeitung a mag 
bepolitikai élet küszöbönálló eseményeivel foglalk 
zik és megemliti, hogy a közeli napokban egybenhivjá 

Kállay miniszterelnök részletesen ismertetni fo 
programját. 
- Betiltott baloldali szervezet. Genfből jelenti 

A svájci szövetségtanács betiltott egy genfi balolda 
szervezetet, mert kommunista tevékenységet fe. 
tett ki. 
- ötmilliárd márka német népjóléti célra. 

linből jelentik: Göbbels dr. német birodalmi prop: 
gandaügyi miniszter beszédet mondott a nem 
szocialista népjóléti szervezetek vezetői előtt és ha 

sulyozta, hogy a nemzeti szocialista államrendsze 

ben a közösség gondolata nem jelszó, hanem elev 

valóság s ennek fényes tanubizonysága az a tén 

hogy népjóléti célra eddig több, mint ötmilliárd márk 

rolyt be. 
- öngyilkos peliagrás. Targovistből jelen 

Puica G. Ion, Bucsani községbeli lakos, aki huza 

sabb ideje idült bőrvészben (pellagra) szenvedet 

betegsége feletti elkeseredésében felakasztotta m 
gát az istállógerendára. 

Ha 
Arad, Regele Fferdinand-ut 33 

Uzemét megkezdte. Házhozszállításra 
rendeléseket felvesz. Telefon 11-41 

Rádiózavart-védőszer. Németországban ez év e 

je óta rendeletek szabályozzák a villamos háztartá. 

és egyéb készülékek használatát, amelyek a zavari 

lan rádióvételt biztositják. Mint zavartvédőszert 
vartokozó készülékre kondenzátort alkalmaznak, ami 

lyeneket a berlini AEG készit. Ha a kondenzátorok 

készülékek belsejében lesznek beépitve, ugy egysze 

kondenzátorokat, papirhüvelyekben szabad végekk 

használunk. Ha a készülékek külső részére alkalm: 

zák, ugy egy ellentállóbb burkolattal lesznek ellát
 

A zavartvédőkondenzátort lehet a zavartokozó moto 

tekercsei közzé is beépiteni. Ha nem lehetséges a 
g 

belsejeben elhelyezni, ugy a motor külső részére 
e 

sitjük. Ha ez sem lehetséges, ugy a hozzáveze
tő 

Zeték közzé iktatjuk. Ilyen eset leginkább a h 

száritógépeknél fordul elő. Hogy a kondenzátorok 

müködését biztositsuk, ügyeljünk a legrövidebb h 

závetésre és a jó érintkezésre. Továbbá nemcsa 

motorokat, hanem a dugaszokat, automatikus k 

csolókat, csengőket, orvosi készülékeket 
és az ö 

szos villamos készülékek kapcsolóit is zavartala 

tani kell. 

-zsidók utazásának ujabb korlátozása S 

terium közleményt adott ki, mely szerint a zsidól 

utazását Szlovákia területén ismét korlátozzák
. O 

zsidóknak, akiket gazdaságilag fontos munkár
a u 

tak és akiket az érvényben lévő előirások érte
lmé 

nem zsidó vállalatokban foglalkoztatn
ak, a j 

szintén tilos tartózkodási helyüket irásos en 

nélkül elhagyni. Az engedélyt a hatóságok állitj
 

Ugyancsak Pozsonyból jelentik, hogy 35 ujabb 

vasvontelszámolás elrendelésével a Szlovákiában 

vidált zsidó vállalatok száma 10.024-re 
emelked 

- Hatvankétkilós harcsát fogott. Szomba
 

ről jelentik: Ritka halászszerencse érte Horváth 

zsef csörötneki lakost. A Rába vasmegyei
 szaka: 

a magyarlaki hidnál emelőhálóval hatalmas ha
 

fogott. Horváth először bizony megijedt a 
ha 

állattól, de azután egyik közelben levő társa s 

gével, majdnem egyórás vesződség árán mé 

émelték a zsákmányt, amely egy 62 kilós, 2 
ét 

centiméteres óriásharcsa volt. A ritka zsákmáni
 

pénzért értékesitette. 

- Svájcban árpával elegyitett kenyeret 

Bernből jelentik: Svájcban egyre nagyobb n 

gekbe ütközik az ország kenyérmag-ellát: 

ezért a szövetségi hatóságok elrendelték, 
ho 

vőben tiz százalékban árpával elegyitett b
u 

ből süssenek a pékek kenyeret.t.



ő, 1942 április 20 

- Öfelsége I. Mihai király látogattása az egyik 
osi dohánygyárban. Bucurestiből jelenti a Ra- 
Őfelsége I. Mihai király április 17-én délelőtt 

segéde kiséretépen megtekintette az egyik 
dohánygyárat. A gyárban a dohányjövedék 

azgatója és a gyár vezetője szolgált felvilágo- 
kkal az uralkodónak, aki látható érdeklődéssel 

lte a munkát, majd látogatást tett a munkás- 
dében és a gyár ovódájában. 
A propagandaügyi miniszter előadása Rómában. 
ából jelenti a Rador: Marcu Alexandru tanár, 

dián propagandaügyi miniszter péneteken délután 
ba érkezett Az állomáson Polverelli nemzet- 

elési államtitkár és a hatóságok vezetői, vala- 
a duirináli és vatikáni román követek és a kö- 
gek személyzete fogadták. A román propaganda- 
miniszter több napig marad Rómában. Tegnap a 

a nemzeti kulturintézet palotájában előadást 
btt az olasz-román kulturális kapcsolatokról. 

-A timisoarai (temesvári) Francia Kulturinté- 
uj helyiségbe költözik. Az uj helyiség berendezé- 
az olvasóterem zárva marad. A megnyitást ide- 

n közlik. Az intézet könyvtárát a költözés idejére 
Ecel Griffoin tanár, az intézet igazgatójának laká- 
n helyezték el (Bul. Regele Ferdinand 2, III. 18). 

is 28-tól minden kedden, csütörtökön és szomba- 
ste hat órától félnyolc óráig adnak ki könyvet a 
vtárvól. Az intézet kéri mindazokat, akiknél 

rv van, hogy azt április 28-tól kezdve a hét fenti 
m napján és 2 jelzett órákban szolgáltassák 
aakönyvtár ideiglenes helyiségeben. Telefon- 

1 28-33. 
- Papszentelés. Pacha Agoston dr. megyés- 
ök ma, vasárnap Aradulnoun (Ujaradon) pappá 

teli Kaufmann György végzett teológust. 
Uj magyar miniszterek. Budapestről jelentik: 

rmányzó a miniszterelnök előterjesztésére Lu- 

Bélát, a kormánypárt elnökét és Antal István 

gazságügyi államtitkárt tárcanélküli miniszterré 

zte ki, akik tegnap már le is tették az esküt. 

Református istentisztelet. Ronaton (Rónácon) 
asárnap délután félnégy órakor az állami isko- 

n református istentisztelet lesz. 

MHázasság. Kleim Jolán (Deva) és Salczer 

lor (Tumisoara) e hó 16-án házasságot kötöttek. 

Tisztviselői fizetősek kimutatásának benyuj- 

a munkafelügyelőségen. A timisoarai (temes- 

munkaügyi felügyelőség közli a kereskedelmi 

ari vánlalatokkal, hogy öt napon belül nyujtsa- 

be kimutatást az alkalmazásukban levő tiszt- 

ői fizetéséről 1941. május i-ig visszmenőleg. 

szahadlábna helyezték az aradi szállitási vál. 
sikhasztó tisztviselőnőjét. Néhány héttel ezelőtt, 
nmegirtuk, vizsgálati fogságba helyezték az 
i Grose szállitási vállalat pénztárosnőjét, mert 

"Mnillió leit meghaladó összeget sikkasztott a cég 
árábol. A megtévedt fiatal tisztviselőnőt az 

i törvenyszék most szabadlábra helyezte, tekin- 

arra, hogy a cég kára a pénztárosnő szülei ál- 

ott ingatlan-garancia folytán megtérült. 

Anyakönyvi hirek. A timisoarai (temesvári) 

önyvi hivatalban a következő bejegyzések tör- 

Szüle.ek: Muscu Joan magántisztviselő fia 

auel, Fulga Romulus hivatalnok leánya Mioara. 
sságot kötöttek: Bedőő László müszerész és 

Victoria, Cartis Mihai villamoskalauz és Bog- 
iola. Faur Leontin lakatos és Pavel Mária, 

usi Traian főiskolai hallgató és Moldovan Va- 

Dejeu Teodor dr. orvos és Sovei Elena. Meg- 
: Özvegy Martin Józsefné Bittó Anna ö8 éves, 

7 Wild Jjakabné Schütz Borbála. 92 éves: Kohn 
é Deutsch Johanna, 39 éves; özvegy Pinciu 

iné Lazici Anna 68 éves. 
-Elfogott tolvaj vasutas. A timisoarai (temes- 
rendőrség elfogta Hurban Vasile vasuti raktár- 
ást, akiről megállapitották, hogy meg a mult 
ban bőröndöt lopott az aradi vonatról. A bő- 
en százezer lei értékü kalaptompok voltak. 
Zsidók közmunkaiszolgálata. A timisoarai (te- 

ri) hadkiegeszitőparancsnokság közli az 1914 - 
továkbá a más korosztálybeli zsidókkal. akik 
eljesitettek öt napon át hólapátolási munka- 
tot és akiket március 30-án közmunkára be- 
ak, hogy április 20-án. hétfőn délután 3 óra- 

felszereléssel jelentkezzenek a Luna-park- 
távolmaradókat megbüntetik. 

A németek negyvenöt helységet 
foglaltak el Szovjetoroszországban 
A német vezéri főhadiszállásnak szombaton 

délben kiadott hivatalos jelentése szerint Keleten az 
ellenség elszigetelit támadásait visszaverték. A Fe- 
kete-tengeren német repülők egy hétezer tonnás el- 
lenséges kereskedelmi hajót elsülyesztettek. 

A középső és északi irontszakaszon a német tá- 
madások a sulyos terepviszonyok ellenére is ered- 
ményesek voltak. A légierő csapatösszevonásokat és 
az ellenség hátsó vonalait bombázta. 

Az április tizenhatodiki hivatalos jelentésben 
emlitett ellenséges hadcsoport megsemmisitése al- 
kalmáva! a 33. szovjet hadsereg nagy veszteségeket 
szenvedett. Ez alkalommal a németek negyvenöt 
helységet elfoglaltak, ezer kiserődöt szétrombohak, 
hatezer foglyot ejtettek, százhetven ágyut, 269 grá- 
nátvetőt és gépfegyvert, továbbá tiz gépfegyvert 
zsákmányoltak vagy semmisitettek meg. Az ellen- 
ség nyolcezer halottat veszitett. 

Március 21-től április 10-ig a szovjet 872 repü- 
lőgépet veszitett. Ezek közül 631 légiharcban pusz- 

eazameeaezessezeom 

tult el, kilencvenötöt az elháritó tüzérség lőtt le, a 
többit a foldön semmisitették meg. Ugyanabban az 
időben a németek 88 gépet veszitettek. 

A Földközi-tengeren német buvárnaszádok el- 
sülyesztettek egy négyezer tonnás angol tartályha- 
jót, hat vitorlást és egy őrnaszádot. 

Német repülök Anglia keleti partvidékén több 
kikötőt bombáztak és sulyos károkat okoztakk 

Angol repülők a megszállott nyugati területek 
főlé száílottak. Német vadászok tizenhét ellenséges 
gépet lelőttek, amelyek között több négymotoros 
bombavető volt. Ez alkalommal az egyik német re- 
pülőraj ezredik győzelmét aratta. 

Tegnap este angol gepek megjelentek Augsburg 
fölött és bombákat dobtak le. Három ellenséges re- 
pülőt lelőttek. Az éj folyamán Hamburgot is bóm- 
bázták. A támadásoknak több halott és sebesült ál- 
dozata volt. Sok ház romba dőlt, néhány megron- 
gálódott. Itt hét ellenséges gépet lőttek le. Ezzel az 
angol légierő vesztesége tegnap huszenhét gép volt. 

- Kukoricaliszt husjegyre. A timisoarai (temes- 
vári) városi gazdasági hivatal közli, hogy április 
20-21 napjaira személyenkint ötszáz gram kukorica- 
lisztet osztanak ki. A kukoricaliszt a husjegy tizen- 
egyes szelvénye alapján vehető át. A kukoricalisztet a 
Prochaska-cég kerületi üzleteiben és azoknál a keres- 
kedőknél lehet átvenni, akik eddig is kiosztottak ku- 
koricalisztet. A kukoricaliszt kilógramja 19 leibe 
kerül. 
- Adományok. Mészáros Józsefné halála alkal- 

máhól koszorumegváltás cimén özvegy P. J.-né lapunk 
kiadóhivatalában a dr. Kakuk napközi gyermekott- 
honnak 200 leit, a frateliai (ujkiscdai) napközi ott- 

honnak 200 leit és a Kardos-telepi napközi otthonnak 
100 leit adományozott. 

a 

Bombatámadás Kopenhága ellen 
Kopenhágából jelenti a Rador: Péntekre vir- 

radó éjszaka angol repülőgépek bombákat dobtak le 
Kopenhága környékére. A bombák kárt nem okoz- 
tak. 1940 augusztus óta ez az első bombatámadás Ko- 
penhága ellen. 

Buenos Airesből jelenti a Rador: Washingtonból 
érkezett hirek szerint Domney szenátor törvénvija- 
valatot terjesztett be az összes magánrepülőgépek le- 
foglalása érdekében. 

ügyeletes gyógyszertárak 
Vasárnap, április 19-én Timisoaran (Temesvá- 

rott) a következő gyógyszertárak tartanak éjszakai 
szolgálatot: Belvárosban a Libertatii-téren levő Jah- 
ner K. gyógyszertár, Gyárvárosban a Stefan cel Mare- 
utcában levő Jahner R. gyógyszertár, Erzsébetváros- 
ban a Carol-uton levő Mária gyógyszertár, Józsefvá- 
rosban a General Dragalina-téren levő Craciun 
gyógyszertár, Mehalában a Corvin, Fratelian (Ujkiso- 
dán) a Panajoth és Freidorfon az Eremici gyógyszer- 
tár. 

Hétfőn, április 20-án Timisoaran (Temesvárott) 
a következők az ügyeletes gyógyszertárak: Belváros- 
ban a Bratianu-téren levő Götz gyógyszertár, Gyár- 
városban a Dacilor-uton levő dr. Kovács gyógyszer- 
tár, Erzsébetvárosban az Azente Sever-téren levő 
Roxin győgyszertár, Józsefvárosban a Bratianu-utcá- 
ban levő Diana gvógyszertár, Mehaláhan a Corvin, 
Fratelian (TTikisodán) a Panajoth és Freidorfon az 
Eremici gyógyszertár. 

e ; 
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Vasárnap és bhétfőn a timisoarai (temesvári) 
mozik müusora a következő: Apolló: A rendőri rádió 
közli. Capitol: Téves utakon. Thalia: Tavaszi szellő. 
Corso: Stan és Bran, a hősök. Fratelia mozi: Ohm 
Krücer. Roxv mozi (csakvasárnap): Ohm Krüger. 

... cmemmenn 
.......... orozco 
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! félék, hszt és kenyér, 

Megyei ellátási közponiok lélesümek 
A katonai és polgári ellátási államtitkárság 

54111942. számu leirata értelmeben az orszag ellá- 
tásának átszervezése kapcsán 

megyei ellátási központok létesülnek minden 
megyeszékhelyen. 

Az ellátás zökkenésmentes megszervezése érdekébel 
kivánatos, hogy a megyei ellátási központba vala- 
mennyi közszükségleti cikket árusitó kereskedő 
szakmai csoportba tömörülve belépjen. A szakmai 
csoportokon kivül maradt kereskedők nem tarthat- 
nak igényt előnyökre. 

Az aradi illetve timisoarai (temesvári) kereske- 
delmi kamara ezért felhivást intéz az aradi, illetve a 
timisoarai (temesvári) és lipovai (lippai) kereske- 
dőkhöz, jelenjenek meg az egyes szakmai csoportok 
következő sorrendben megtartandó alakuló gyülésén: 

Elelmiszeri kereskedelenn 
a következő szakcsoportokkal: belföldi ásvanyvizek, 
turótélék, te,, vaj, tejfel, yognurt, orda, sajt, Iriss és 
tüstölt hus, lelvágottak, pbarmofiak, kis. és közép- 
állatok, serteszsir, tojas, zöldségiélék, vöröshagyma, 
fokhagyma, paradicsom, bungonya, kalarábe, kaá- 
poszta, zöldpaprika, répa, paraj, tök, zeller, gabona- 

tésztanemüek, kifli, perec, 
korpa, jég, belföldi friss vagy konzervált hal, tea (ki- 
véve s külföldi csomagolásu teát), narancs, csoko. 
ládé, kakaó, olajbogyó, étolaj, ecet, só, rizs, cukor. 
Alakuló gyülés Timisoara (Temesvárott) ápriis 
20-án, hétfőn délelőtt 10 órakor, Aradon áprili 
22-én, szerdán este hét órakor. 

Textilkereskedelem 
a következő szakcsoportokkal: sztandardizált szöve- 
tek, kucsmák, vászonféle, parasztgyapot, len, kender, 
harisnya, kalap stb. Alakuló ülés Timisoara (Tenies- 
várott) április 20-án, hétfőn délelőtt 12 órakor, Ara- 
don április 21-én, kedden délután hat órakor. 

Bőrkereskedelenn 
a következő szakcsoportokkal: lábbelik, fél és kész- 
áruk, talp, bocskor. Alakuló ülés Timisoara (Temes- 
várott) április 20-án, hétfőn délután 4 órakor, Ara- 
don április 20-án, hétfőn délután négy órakor. 

Fütőanyagkereskedelenn 
a következő szakcsoportokkal: Tüzifa, faszén, kő- 
szén, világató kőolaj, gáz, folyékony tüzelőanyag. 
Alakuló ülés Timisoara (Temesvárott) április 20-án, 
hétfőn délután 6 órakor, Aradon április 20-én, hétfőn 
délután öt órakor. 

Egyéb anyagok kereskedelne 

a következő szakcsoportokkal: mosószóda, mosé- 

szappan. gyertya, lámpaüveg, villanyégi , 

anyag, vasáruk, szög, patkószög, patkó s 

kocsik és bergépkocsik, szállodák. Alakuló Ti 

soara (Temesvárott) április 21én délelőtt 10 órai 

Az alakuló üléseken a cégek elnököt és kél 

tanácsost választanak. A szakcsoporthoz való c 

lakozását az alakuló ülés előtt lehet bejelenteni 

ügy kivételes fontosságárra való tekintettel a ka 

rák kérik az érdekelteket, hogy minél nagyobb sz 

ban jelenjenek meg az alakuló üléseken. 

A so ra ú mesvar) varosi mozik mai miisora 

tepben Marianne Hoppe, Kari Lu 
Dien!l. Paml Hartimann. Egy fatal 

zép bárónő szerelme és boldogtalansága, 
inek a sors tájdalmas csalodást okozott 

THALIA 
Ragyogó kiállitásu pompás tilm 

. 

Tavaszi szellő 
Foszerepben Willy Fritsch és Adelhaid Seek 
Képek és alakok az egykori, romantikus Berlin 

2 
életéből. 

APOLLO 
Kivételesen izgatmas cselekményü moderi bünügyi iilm 

A rendőri rádió közli' 

Egy nőt telakasztva találtak, a rendőri 
Eyvnge nyomon indulhat. A gyilkost mi 

keli találni.... 

Vasár.- és unnepnan d. e. 14 órako 
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Szövetkezeteinkért 
Lehetetlen elismerő megjegyzés nélkül h

agyni 

gyar szövetkezetek - különösen a háboru ki
törése óta 

mint az árucikkeknek a termelőtől a fogyasztóhoz való juttatásában mutatkozó aka- 
ségek éppen ugy, 

dályok kiküszöbölése terén a szövetkezeti formának, 

altruista jellegü, felbecsülhetetlen szerep jutott. 

lentősége. 

azt a munkát amelyet a délerdélyi és bánsági ma- 

- kifejtenek. A nehézkessé vált beszerzési lehető- 

amely az összes gazdasági alakulatok közül egy edül 

Fő leg a falusi lakosság szempontjából van kivételes je- 

A szövetkezeti gondolat mibenlétének, előnyeinek, továbbá sa
játos viszonyainkban elért eredmé- 

nyeinek minél szélesebb körben történő ismertetése céljából rendszeresitjük szövetkezeti tartalmu cik- 

keinket. Hisszük, hogy ezzel közelebb kerülünk egy lépéssel az itteni magyarság gazdasági megerősödé- 

sének eszményéhez. 

Szivesen vesszük szövetkezeti vezetőink elméleti irásait éppen ugy, m
int beszámolókat és időszerü 

hireket a szövetkezetek életéből. 

gazdasági szervévé válik: piacszabályozó jell 
kivül szabályozza a külömböző termelői csop: 

közötti viszonyt is. Megszervezi a gyengébb te 

lőket, hogy a gazdasági harcban ellenállóképes 

gyenek. Egyformán gyakorlati jelentőségü a 

emberre, ipari munkásra, mezőgazdasági tern 

és földmüvesre. Rávezeti arra, hogy a termel s 

szervezésével és egyszerü értékesitésével életsz 
naluk emelkedése következikk 

amunukitmulkattiuktittvettt assatktttittAAotaltta mortloatentt 

MEGHIVÓ 
A Corvin Altalános Hitelszövetkezet 

nap, április hó 19-én délelőtt 11 órakor a 
gyar Házban tartja ez évi rendes közgyülését. A 

vin, mint a most megalakult Hangya testvérszö 

A szüvetkezet a fogyasztóért 

Nincsen a gazdasági életnek olyan megnyilvánu- 

lása,amelyben a szövetkezet legalább részleges ja- 

vulást ne hozna. A mai kivételes időkben a szövet- 

kezetek előnyei a többi gazdasági szer vezetekhez vi- 

szonyitva még kézzelfoghatóbbak. A szövetkezeti 

mozgalom legf igyelemreméltőbb eredménye, hogy 

kielégitő megoldást hoz létre a termelés és fogyasz- 

tás között. Hosszu időn keresztül ugyanis az a fel- 

fogás uralkodott, hogy a termelés és vele együtt a ter- 

melő sokkal fontosabb a gazdasági élet szempontjá- 

ból mint a fogyasztó. A termelési folyamatot a gaz- 

dasági élettől elvonatkoztatva vizsgálták és erkölcsi 

értékü magasabb emberi teremtő cselekedetnek mi- 

nősitették. A szövetkezeti mozgalom már kezdetben 

iis hirdette a fogyasztás fontosságát, hogy szélesebb 

és szociálisabb jellege van a termelésnél. Gide és vele 

együts a többi francia szövetkezeti teoretikus a fo- 

gyasztási szövetkezetben látja az igazi szövetkezeti 

szervezetet. Abból a tényből indulnak ki, hogy maga 

a fogyasztás cél, szemben a termeléssel, ami csak 

eszköz. Más szavakkal, az ember nem azért fogyaszt, 

hogy termeljen, hanem azért termel hogy fogyasz- 

szon. A szövetkezeti mozgalom ugy szervezi meg a 

sági cikkek közötti árkülönbséget és ugyanakkor 

eltünteti az ebből fakadó elégedetlenséget. 

zások nyomán ismét másodrendü tenyező lett a fo- 

gyasztó, ami maga után vonja a közte és a termelő 

közötti összeütközést. A helyes áruelosztásra a szö- 

vetkezetek a legalkalmasabbak, mert a méltányos ár 

elve alapján az ipari termékek nem egyszer indoko- 

latlanul magas árának ellenőrzésével, valamint a 

mezőgazda részére biztositott megfelelő ellenérté
k- 

Minden városba és faluba szövetkezetet! 

kel kielégitik a fogyasztót. A szövetkezetek tehát 

piacszabályozó tényezők és ez mindennél jobban iga-
 

zolja az erős szövetkezeti hálózat kiépitésén
ek szük- 

ségét. Ha a hálózat erős és kiterjedt, a közösség
 

A nyersanyaghiány-okozta fogyasztási korláto- 

zete, ez alkalommal számol be az elmult két évi el 

ményes müködéséről. A tárgysorozaton szerep 
vábbá az alapszabályok értelmében kisorsolt ig 
tósági tagok helyének betöltése. a következő évi 
ségvetés megállapitása és a követendő munka 
vonalának meghatározása. A tárgysorozat fon 
gára való tekintettel kérjük a tagok megjelené 

szövetkezeti gondolat iránt érdeklődőket, valamil! 
tvérszövetkezetek tagjait is szivesen látjuk 

ésen. 
aittununuksttntstttltstttktt TAT 

KÜLFÖLDI SZÖVETKEZETI HII 
A franciaországi Limogest bátran lehet nevil 

szövetkezeti városnak. A Páristól négyszáz ki 
terre délre fekvő százezer lélekszámu helység 
nak nyolevan szazalta szövetkezeti tag. A 

A magyarországi Hangya-szövetkezet é 

termelést, hogy kielégitse az emberi szükségleteket, 

a tőkegazdálkodásra épült gazdasági egységeknek 

viszont egyedüli céljuk a haszon. Ezeknek csak mint 

egyszerü vásárlóra van szükségük a fogyasztóra. 

A fogyasztás fontossága azonban más szem- 

pontból is figyelemreméltó. Az ország minden lakosa 

fogyaszt, érdekeik tehát azonosak a köz érdekeivel. 

ÜZLETRÉSZ TESZI A SZÖVETKEZETET 

A termelőknél már egészen más a helyzet. Ezek ér- 
kedei nem csak a fogyasztótól külömböznek, lényeges 

eltérést mutatnak egymás között is. Az érdekössze- 

ütközés az egyszerü üzleti konkurenciától egészen a 

gazdasági piacokért folyó háboruig változhat. Ezzel 
szemben a fogyasztók valamennyien megegyeznek 

abban, hogy olcsó és jó árut kivánnak. Ennek kielé- 

gitése fele fordul a szövetkezeti mozgalom. Nem fe- 

ledkezik meg emellett bizonyos termelőrétegek igé- 

nyeinek teljesitéséről sem, amikor az egyik társa- 
dalmi rétegnek a másik által történő kihasználásá- 
nak kiküszöbölésével méltányos árat fizet az áruért. 
Ha a szövetkezeti mozgalomnak sikerül az eddiginél 

nagyobb teret hóditani, a méltányos ár megadásával 

közös nevezőre hozza majd az ipari és mezőgazda- 

uMAAKAKKMAKKKKKAKAMAAKUAKMIA4AAA VIMAEAMAKALEA 
Minden családban legalább egy 

„HANGYA' 
üzletrész! 

Egy üzletrész 1000 lei, részletekben is tőr- 
leszthető, beiratasi dij50 lei. Üzletrészjegyzés 
naponta, vasárnapokon is d. e. 9-12 óráig. 

urnicm-MHangun' 
Fogyasztási Szövetkezet 

Timisoara (Temesvár) I, Bul Regina Maria 8 

„Leg"-ek a Hamovya 

közgy ölésérél 
1. 

Leg megkapóbb jelenet volt, amikor a köz
gyü- 

lést követő közebéd megkezdése előtt Márt
on Aron 

püspök „protestáns testvéreink bocsánatát kérte, 

hogy a jelenvolt katolikusok vele együtt elmondhas- 

sák az étkezés előtti fohászt. 

2. 

Legsikerültebb felszólalást Török Mihály re- 

formátus lelkész mondotta, aki hangoztatta, hogy a 

szövetkezet nem rideg üzleti vállalkozás, hanem mun- 

kavállalás a népi közösség érdekében. Tapsot kapott. 

3. 

Legjobb fogaást az ebédnél kétségtelenül az 

ital jelentette. Nem csoda: Hangya-bort szolgáltak 

fel. Ezzel leekevésbbe sem csökken az ételek iránti 

elismerés. 

4. 

Le g csinosabb tisztviselői a Hangya-központ- 

nak általános vélemény szerint az áruosztályról ke- 

rülnek ki. 

5. 

Legsárcsabb utcáját hirtelenében nem is le- 

het megnevezni a Hangya székhely városának. Eny- 

hitő körülmény, hogy pocsék idő volt, esett az eső. 

De ha mégis muszáj megemliteni, akkor talán a vil- 

lanyüzem felé vezető dombnak fölmenő ut viszi el a 

pálmát... 

Le g csendesebb pillanat akkor uralkodott, ami- 

kor a székház kertjében fényképezésre sereglett 

rancsolt ennyi embernek. Hja, 

az van. 

7. 

a közgyülési résztvevők szájából: - Legalább fél 

NMMAMMMNNMMhá aaauAA KAAANANAN IIVI eve évenkint kellene közgyülést tartani! (.) 

: 

most kiadot: 

össze a társaság. Egy vidéki fotografus csendet pa- 

tekintélytisztelet, 

gyülésén az elnöki megnyitóbeszéd után W 
Frigyes dr. alelnök-vezérigazgató előterjeszte 

igazgatóság jelentését, amely rámutat arra, h 
háboru kitörése óta a szövetkezet különösen 

szerephez jutott a közellátás terén. Az elmult 
év feleslegéből ötszázalékos osztalékra 999.06 
gőt, mig a tartalékalap növelésére 400. 000 p 
forditanak. 

A hinduk között annnyira elterjedt a szöv 
zeti forma, hogy „szövetkezeti biróságok" felá 

vált szükségessé. Legutobb az egyik városban 

szen különös szövetkezet létesült. Tagjai szö 

zeti alapon arra kötelezték magukat, hogy n 

gyasztanak szeszes italt, esküvők és más ü 

gek alkalmával! tartózkodnak a felesleges ki. 

tóil, megakadályozzák a gyermekek között 
házasodást, lakásukat tisztán tartják és minden 
ügyüket szövetkezeti biróság elé viszik. 

A legrégibb németországi szövetkezet a 

tölti be fennállásának hetvenkilencedik évét. E 
szövetkezet az ostmarki Ulmban müködik. T 
nak száma 1959. 

1 

Olaszországban hajózási szövetkezet is léty 
Nevét Garibaldiról, az ismert olasz szabadsághő 

nyerte A „Garibaldi"-szövetkezetnek 131.629 

kitevő tizenhat hajója van. Nemrég bocsátot 

ünnepélyes keretek között a „"Luciano Manai 

9150 tonnás szállitóhajót. 

A szövetkezet a legmegfelelőbb ardgaagi 

A szófiai mezőgazdasági és szövetkezeti 

mérlegéből kitünik, hogy a bi 

szövetkezetek elhelyezései elérik a 3.560. 00 

Más szövetkezeti kihelyezések összege 5, ; 

leva. . i 

x előző évi 524.436 pengővel szemben A szá 

Leghőbb kivánság, amit sürün lehetett hallant végén a 2.605 szövetkezeti tag üzletré 
2 264.000 pengőt. 



De szép a tavasz 
a napsugaras, 
tarka kertben 
pille rebben, 

Kis méh döngicsél, 
muzsikál a szél, 
zeng a hatar, 
a kis madár 
Istenhez beszél. 

Arany fény pereg, 
selyem fü remeg, 
fen a kéken 
égő égen 
habos tellegek 

A TAVASZ! 
Zug a kis rpatak, 
Ezüstös a nab, 
bohó virág 
nézi magát 
benne álmatag. 

A domboldalon 
vigan, szatadon 
száz kis gyerek 
fut. hempereg 
s boldogok nagyon. 

De jó a tavasz, 
miut a lágy vigasz, 
ugy simogat 
a drága nap. 
jaj, de jó is az. 

ÖLBEY áN 

szárnysuhogást hail. Felnméz, hát látja, 

roen 

KMADÓ ERNŐ 

Egyszer volt hol nem volt, még mesebeli nagy- 

ben a Váliczka patakán erről-e, vagy arról, már 

tudom, de volt egy kis falu. A kis faluban élt 

szegény favágó, szorgos feleségével. A szegény 

sgót egyszer, hogy, hogy nem, megütötte a le- 

anó fa. Ezután nagy beteg lett és meg is halt. 

ládjára nem hagyott mást, mint egy fából való 
ót, meg a baltáját. A szegény favágóné az egész 

szolgálója lett, hogy aprocska gyermekének 

keresse mindennapi kenyerét. 

Nőtt a kis istenadta, játszadozott a többi falu- 

gyerekekkel, de neki magának játéka sohasem 

. Nem volt, aki csináljon neki. Szegény, jó anyja 
ért rá játékot csinálni, hiszen reggeltől nap- 

g a tókánál lapickálta mások ruháját, vagy fonta 
k szöszét, vagy szőtte mások vásznát. Nagyon 

körült hbát, mikor egyszer egy kóbormacskát ta- 
az árokparton. Kapta, kötőjébe takarta és haza- 
e kis fiának. Gondolta, jó lesz játszótársnak. A 
fiu megörült a macskának. Amikor csak érkezett, 

ig csak a macskával játszott. 

telt, mult az idő, akár csak a mesében. Mikor 
felnyult a kisgyerek, mint a sudár jegenye, el- 

kölvén atyja baltáját, kijárt az erdőre fát vágni. 

telte volna már, ha szegény jó anyja keresi szá- 

a kenyeret. Mondom, igy telt az idő. A legényke 

a, hovatovább ötögetni kezdett. Hát egyszer 
dák csodája - megszólal a macska: 

- Hallod-e, Jankó, vártunk eleget. Megnőttél. 

, hogy megházasodjál! 
Csodálkozott Jankó a macska szólásán, de 

- Minek még nekem asszonyt hozni a házhoz? 
- Hát anyád miatt - mondotta a macska. - 

et dolgozott szegény feje. Ha asszony jön a 

oz, kevesebb dolga lesz... 

ezett: 

- Jól van, macska - mondotta Jankó - rá- 

k a tanácsodra, csak oszt jóba vezess. 

Bizd rám - dorombolt a macska - szerzek 

eked világszép menyasszonyt. 
Es másnapra hozott egy zacskó mákot. 

0, ennyi az egész - biztatta Jankót - a töb- 

baitával csinálod. 
jól van. Ugy is lett. Jankó elbucsuzott any- 

meghagyta, hogy nem sok idő mulva vissza- 
esak asszonyért megy. 

n segéljen - mondotta a favágóné és fel- 

nyázta a fiát. Es Jankó elindult a macskával. 

ig egyszer csak egy feketeszáju bar- 
ett érkezések. 

za jön. Ne félj tőle! Allj elébe és se szó, se 
szórd a szemébe ezt a zacskó mákot. Azon 

a hét fejét. 

llett keresgélnie. Jankó hirtelen elébe állt, 
e szórta a mákot s valóban a Sárkány nyom- 

Hilgondolkozott a legényke a dolgon, végre is 

itudj mennyit mentek, hány dombra fel, hány 

0, itt a feleségnek való - mondta a macs- 
junk egy keveset. A hétfejü sárkány mind- 

vége a Sárkánynak. S te reá rontsz, levag 

Igy is lett. Nagy dérrel- durral megjött a Sár- 
sszíről érezte, hogy emberek környezik. De 

Favágá janká meg a matcska 
ban elaludott. Erre Jankó előkapta baltáját és le- 
csapdosta mind a hét fejét. Mikor a hetedik fejét 
levágta, a Sárkány torkából kiesett egy aranykulkcs. 

- Ez az! - kurjongott a macska. Most 
nyissuk ki a barlangot! 

Ki is nyitották. Hát ott volt a rabságban a világ- 
szép királyleány. Nyájas volt és szép, akár a hajnali 
csillag. Szivvel köszönte, hogy Jaa kiszapaditotta. 

No, mármost megindultak szépen haza, de a 
macska más uton vezette őket. Azt mondta Jankó- 

nak, hogy aki királyleányt akar feleségül, annak vára 

is legyen és temérdek szolgája. 

És addig mentek, mig a világnagy hegyhez 

értek. 
- Erre fel kell másznunk - mondta a macska. 

A világszép királyleány esak mondogatta, hogy 

ő vár nélkül és szolgák nélkül is szereti Jankót. Ha 

meg kincset keresnek, van atyjának zsákszám. Men- 

jenek egyenest haza. 
De a macska csak erősködött. Ugy, hogy végre 

is felindullak a hegynek. Mentek, megálltak, megint 
mentek, megint megálltak, megint mentek és végre 
felértek. 
- Na most - mondta a macska - nézz fel! 

Ott van a hajnalcsillag. Te magasabb vagy, eléred. 
Markold meg és tedd le elibéd! A többit meglátod. 

Jankó ugy is tett. Könnyü volt elérni, hiszen a 

dtegjáttek a fecskék 
Csivitoló lárma 
cseag, bong az ég alatt. 
Megyottek a fecskék, 
e kedves madarak, 

Akár a kék bársony, 
tolluk ragyog lágyan. 
Fürödnek a langyos 
tavaszi sugárban, 

Tárva van, nyitva van 
a zöldzsalus ablak. 
s biz a szobába is 
csak bebólogatnak. 

„Jó napot, Pistike, 
Jó napot kis Jutka, 
csiri, csuri, csüri, 
itthon vagyunk ujra. 

Csakhogy köszönthetül 
ujra benneteket, 
örültök-e nekünk 
aranyos gyerekek? 

Hogyne örülnének : 
örül a két gyermek. 
A kicsi fecskéknek 
vigan integetnek. 

Cseng a fecskelárma 
a vén eresz alatt. 
Épitik a fészke!:e: 
a kedves madarak. 

nalcsillag kiesett a szájából. 

bon, mint akit kinyilaztak. 

szép királyleányt és szemed behunyod, szemed kinyi 

világnagy hegy legeslegtetején állottak. - Egyedem, 
begyedem - és már Jankó kezében volt a csillag és 
letette elébe. 
De ebben a szempercben ráugrott a macska és 
bekapta a esillagot. Amint bekapta, egy rengeteg 
nagy óriássá nőtt és hipp-hopp, felkapta a világszép 
királyleányt és illaberek-nádakerek, lépett egyet a 
völgybe e, egyet a másik hegyre, egyet megint tovább 
és eltünt, mint a köd. 

Jankó olyan volt, mint akit fejbevágtak. Leros- 
kadt a hegycsucsra : 

- Hogy még ilyet ! Igy becsapott a ravasz macs- 
ka! Miért is nem hallgattam a világszép király- 
leányra... 

Azt sem tudta, mit csináljon. Am egyszer csak 
hogy egy 

szemnemlátta szép madár ül mellette. A Csodamadát 
- mert az volt - megszólitotta Jankót: 

- Mit busulsz legény, tán bizony az orrod vére 
indult el ? 7 
- Nem biz az. Hanem rutul megcsaltak. - És 

elmondta a Csodamadárnak, hogy s mint járt.. 

- Nagy baj - csóválta koronás fejét a Csea 
madár. - Ki sok nyul után fut, az egyet sem ér el. 
Miért nem elégedtél meg a világszép királyleánnyal ! 
Bolondság volt, amit tettél. De a bolondságból tanulni 
bölcseség. Most az egyszer segitek rajtad, amennyit 
tudok. Ülj a hátamra, elviszlek az óriás váráig. A 

többit te tudod. Én csak egy tanácsot adok: szeget 
szeggel.. 

Tankó megköszönte az oktatást és felült a csoda- 
madár hátára és hipp-hopp már ott is voltak az óriás 
váva előtt. Itt Jankó leszállt a Csodamadár hátáról. 
A Csodamadárnak még messze vezetett az utja, mert 
az „istenáldja" után nyomban tovább repült. 

Jenmkó tanakodott egy ideig, mit is csináljon. - 
Igy nem mehet be a várba - gondolta. - Jobb lesz 
először körülnézni, megtudni a dörgést. És hát sze- 
get szeggel - mondotta volt a Csodamadár. - Itt 
ésszel kell élni. 

Ugy is lett. Jankó körüljárta a várat. Látta sü- 
rögni-forogni a sok szolganépet, azért hát közéjük 
lepakodott és tett-vett, mint aki odatartozik. Leste, 
várta az alkalmas időt. El is jött. Az óriás, ki tudja 
menrre csatangolt, amikor Jankó belopakodott a vi- 
lágszép királyleányhoz. A világszép királyleány örö- 
mében sírva fakadt, amikor meglátta Jankót. Azt 
mondta neki, hogy azonnal szaladjon az ezeregyedik 
istállóba, ott van egy rossz gebe. Etesse meg tüstént 
pavázzsal és álljon vele a kapu elé. A többit meglátja, 
csak siessen, mert az óriás minden percben itthon le- 
het és Jankónak fejét veszi. 

Jankó szaladt az ezeregyedik istállóba. Meglelte 
a girhes lovat. Azon nyomban tüzet rittyentett és a 
parazsát a ló elé öntötte a jászolba. Hát csodák-cso- 
dája, mint ropogtatja a parazsat, egyszeribe meseszép 
daruszőrü paripává csodállik. Mikor megette a para- 
zsat, két szép fehér szárnya nőtt. No, még ilyet! De 
nem volt idő a csodálkozásra. Jankó egy percet sem 
veszitett. Sietett a kapu elé. Már ott várta a világszép 
királykisasszony. No, most fel a táltos lóra. És már 
repülnek is. 

Igen ám, de arra már nem jutott idő. Abban a 
szempitlantásban toppant eléjük az óriás és ordito- 
zott, hogy a fák földig hajoltak : 
- Hohó, emberfia, én rajtam akartál kifogni ! 

Ahhoz korábban kelj máskor, ha ugyan mégegyszer 
felkelhetsz, mert most már véged ! 

Jankó nem ijedt meg, hanem igy szólt : 

- Rutul megcsaltál engem. Kikapartattad ve- 
lem a gesztenyét, hogy magad edd meg. Ez volt a te 
barátságod. És még neked van szavad ? - És ezzel 
mát ugy vágott baltájával az óriás lábára, hogy az, 
ha száz keze lett volna is, valamennyivel odakapott 
volna. 

No, Jankónak sem kellett több. Amint az óriás 
lehajolt, azon nyomban ugy fejbe vágta, hogy a haj- 

Hej, uramfia, ebben a 
szempercben megint csak macskává zsugorodott a 
fertelem és sipir, ugy nyargalt, pattogott három lá- 

Jankó meg se té, se tova, nyeregbekapta a világ 

fod, már ott is volt véle a kakasfarkon forgó várbar 
a világszép királyleány atyánál, anyjánál. 

Nosza, volt öröm. A király mióta kereste hiába 
elrabel eányát és ime, ez a derék legény visszahozta. 
üstént hozzá is adták feleségül. Nagy lakzit csap 
ak, nagyobbat, mint hét világ. A lakzira a szezén 
avágónéért üveghintóval mentek, elhivják 
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e közgyülés Ma van a C orvin-hitelszövetkezetnek 

amely bevezette a heti betétek rendszerét 
Ma, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja rendes 

évi közgyülését a timisoarai (temesvári) Corvin-hitel- 

szövetkezet, amely hetedik éve folytatja kitartó mun- 

k át a hiteléletben. Az elmult idő alatt a Corvinnak 

sokat kellett küzdenie a szembenálló érdektelenség- 

gel. Ma is sokan vannak, akiket még nem hat
ott át 

eléggé a takarékosság gondolata, de azért az eredmé
- 

nyek nem maradtak el és hihető, hogy a továbbiak
ban 

még fokozódni fog. : 

A takarékosság eszméjének terjesztésén kivül 

aa Corvin céljai közé tartozik a hitelnyujtás is. 

sSok ember gondol hálával a Corvinra, mert neki kö- 

szönheti, hogy gazdasága élő és holt felszerelését ki- 

egészithette, üzletét berendezhette, házát befejezhet-
 

te, telket vásárolhatott. Amikor a pénzintézetek hitel- 

támogatása szünetelt, sokan fordultak ehhez a szö- 

vetkezethez kölcsönért adójuk kiegyenlitésére, vagy 

adósságuk rendezésére s ma boldogan hozzák megta
- 

keritott pénzüket, hogy a sok kicsi sokra megy elvét 
vallva, a maguk részéeről is hozzájáruljanak a hitel- 
nyujtáshoz szükséges tőke megteremtéséhez. 

A takarékosságra való nevelés érdekében 
a Corvin bevezette a hetibetétek rendszerét, 
amely a kisemberek pénzét gyümölcsözteti. 

Ezáltal mód kinálkozik arra, hogy a szövetkezet, amig 
betéteseinek szüksége lesz a pénzre, más tagjainak hi- 
telt nyujtson. Ez a szövetkezeti gondolat igazi esz- 
ményi megvalósitása. 

A Corvin eredményes müködése, illetve a szövet- 
kezeti gondolat terjesztése hivta életre a nemrég ala- 
kult Hangya fogyasztási és termelő szövetkezetet, 
amellyel további gazdasági szervezeteket lehet majd 
létrehozni, a meglevőket pedig erősebbé és életképe- 
sebbé tenni. Bizonyos, hogy a Corvin-szövetkezet mai 
közgvülése nyomán a timisoarai (temesvári) szövet- 
kezeti térhóditás ujabb lendületet vesz. 
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GABONAFÉLEK ARAÁNYLAGOS ILLETEÉKE- 

NEK LESZALLIÁSA. A pénzügyiniszterium közli
, 

hogy április 1-i érvénnyel két szazalékról egy s
záza- 

lékra szállitották le a mezőgazdasági termékek eladá- 

sa után fizetendő aránylagos illetéket. Külön 
kedvez- 

meny, hogy a 20.000 leien alóli eladásoknál az 
egy- 

százalékos illetéket magán az eladási iraton bé
lyeg- 

Dean lehet leróni. Mentesülnek az aránylagos illeték 

alol a főzelékfélék és olajosnövények. 

A Solagra társasag gyüjti össze az olajosmagva- 

kat. A hivatalos lapbpan megjelent rendelettör- 

vénnyel felhatalmazták a fölenüvelésügyi minis
zteriu- 

mot, hogy a napraforgó, szójabab és tavaszi r
epce ül- 

tetésére és gyüjtésére nézve megállapodást k
össön a 

Solagra társasággal. A Solagrának jogában 
áll a fen- 

üek termesztésére szerződést kötni a terme
lőkkel.Ez a 

joga az egész országra kiterjed, de nem kizárólag
os, 

mert a nemzetgazdasági miniszteriumna
k a földnmiü- 

velésügyi miniszteriummal való egye
tértésben jogá- 

ban á.l más társaságoknak is jogositv
ányt adni. A 

társaság kizárólagossági jogot nyer a
 szerződésileg 

lékötött napraforgómag, szójabab és tav
aszi repce- 

készletek vásárlására és gyüjtésére. 
A társaságnak l 

a termelőkkel kötendő szerződéseit a földm
üvelésügyi 

miniszterium hagyja jóvá. 

Éttermi süteményárak Devan. A 
devai város- 

vezetőség uj árakat léptetett életbe 
a vendéglőben és 

kávéházban felszolgált tésztafélékre
, gyümölesbefőt- 

tekre és desszertekre. Desszert
 darabja elsőosztályu 

vendéglőben 20 lei, második osztál
yuban 18 

szelet 20 12i, illetve 18 lei, almás- diés 

rétes darabja 20 lei, illetve 18 l
ei 

rosmetélt egy adag Z5 lei, letve 

csinta egy adag (két darab) 30 lei és
 25 

pót 40 lei és 35 lei, Vegyes kompó
t 15 lelés lei, 

egy adag gyümölcslekvár (dulcsá
ca) 30 lei és 25 lel 

tejberizs 25 lei és 22 lei, tejbegri
z 25 lei és 22 lel, te- 

jeskávé 25 lei és 22 lei, tea citr
ommal 24 lei és 22 lei, 

tea citrommal és rummal 36 lei 
és 32 lei, két tolás no- 

hárban 20 lei és 16 lei, törökkávé 20 lei és 
16 lei fe 

ketekávé 20 lei és 16 lei. Asztali
 bor 180-210 le i 

letve 150.190 lei, nagy fröccs 30 lei és 25 lei ki- 

röces 22 let és 20 lei málnaszörn 25-20 l
ei és 16-14 

lei, cujka 20 -15 lei és 30-25 lei. 

Az épületadó leszállitása. Az egyenesadó
törvény 

április 1-i módosításai között szerepel 
a tizenharma- 

dik szakasz második bekezdéséhez 
füzött rendelkezés, 

amellyel harminckét százalékról 
huszonöt százalékra 

szállitották le az épületadót azon tulajdonosok
, vagy 

haszonbérlők által lakott ingatla
noknak, illetve ingat- 

lanrészeknek tiszta jövedelme ut
án, amelyek megfe- 

lelnek az alábbi feltételeknek: 
A tulajdonos, vegy 

haszonbérlő által lakott lakrész ne hal
adja meg a két 

szobát a szükséges mellékhelyisége
kkel, az épület 

föbbi bérbeadott részének bérértéke 
ne legyen több a 

tulajdonos, vagy haszonbérlő ál
tal elfoglalt lakrész 

bérértékének kétszeres összegénél
. A leszállitott adó- 

kules alkalmazása érdekében a
z érdekeltek fordulja- 

nak kérvénnyel a pénzügyigazgatóság
hoz, amelynek 

közegei helyszini kiszállás nyomán 
az adóleszállitást 

a könyvekben is átvezetik. 

Tavaszikabátokat, ruhákat 
fagt, tisztit 

EKNAPP 
modernül berendezeti vá lalata 
ARAD, Str. Bratianu 2 4 sz (Minorita-palota) Episco- 

Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 

zene 14.30 Sebesültek órája. 15.30 A falu órája. 18 

Szindarab előadása. 19.15 Katonai rálióposta. 19.45 

l Előadás. 21 Operettelőadás. 

pul Radu 10 szám, 
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Hatácidő naplá 
APRILIS 22: 

Köleskészletek bejelentése ezer és tizezer kiló- 

gram között a mezőgazdasági körzetnél, ezen a meny- 

nyiségen felül a mezőgazdasági kamaránál. 
APRILIS 26: 

Kertészek képesitő vizsgája az erdélyi és olténiai 

Hétfő, 1942 ápril 

jelöltek részére a timisoarai (temesvári) mezőg 

sági kamara helyiségében. 

APRILIS 30: 
Visszacsatolási kölcsönjegyzés lejár. 

A mezőgazdaság szükségleteire eddig a 
portált dughagyma mentesül a tulajdonképpe 
illetéktől. 

Minden tiztonnás vasuti kocsirakomány 
torgómag átadójának 16.000 lei prémiumot fize 

Gyapjugyüjtés befejeződik. 

Az 1942-43. pénzügyi évre szóló adóvallon 
benyujtásának utolsó napja. 

Repülőbélyegeknek okmánybélyegre történ 
cserélése eddig a napig kérhető a helyi CAM lei 
toktól. 

MAÁJUS 1: 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a 
kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző két 
készletről a nemzetgazdasági miniszterium 
anyagosztályához (Ministerul Economiei Na 
Directiunea Materiilor Prime). 

MAJUS 3: 

Gyapotfonódáknak a nemzetgazdasági mini 
rium nyersanyagosztályához külön a katonai és 
lön a polgári cálokra kapott nyersanyag, gyárt 
leszállitott gyapotfonal kéthetenkinti bejelentési 
telezettségének határideje. 

MAJUS 5: 

Bőrcserző üzemek a közsgi előljáróságnál, 
hidak a katonai és polgári ellátási államtitk 
termelési osztályán (Subsecretariatul de 
Aprovizionarii Armatei si Populatiei Civile 
tiunea Productiei) tartoznak jelentést tenni az e 
havi bőrmennyiségről. 

VASAÁRNAP, APRILIS 19 

7.30 Katona rádióposta. 

9.30 Istentisztelet közvetitése. 

8 Hirek, 
11 

Bucuresti: 

hanglemezek. 

Szimfonikus hangverseny. 13.15 Hanglemezek. 13.50 
14.20 Tarka 

Hanglemezek. 20 Hirek. 20.10 Hanglemezek. 20.45 
Az első felvonás után 

kb. 21.30 Sport. A második felvonás után kb. 22.25 

Hirek. 23 Hanglemezek. 

Radio Moldova. 9.30 Istentisztelet közvetitése. 

18 Hanglemzek. 13.30 Zene. 14 Hirek. 14.20 Könnyü 

zene. 14.40 Orvosi tanácsok. 14.50 Könnyü zene. 

18.30 Hanglemezek. 19 Fuvolazene. 19.15 Heti kró- 

nika. 19.30 Hanglemezek. 20 Szalonzene. 20.30 Hirek. 

20.40 Karének. 21 Hanglemezek. 22 Hirek. 22.20 

Hanglemezek. 

Budapest I: § Hanglemezek. 8.45 Hirek. 9 Egy- 

házi ének és szentbeszéd a görög katolikus templorm- 
ból. 10 Egyházi ének és szentbeszéd a római kato- 
likus templomból. 11.15 Evangélikus istentisztetet. 

12.15 Ifjusági félóra. 12.55 Orosz vandalizmus a Kát- 
pátalján 1914-ben (Felelvasás.) 13.10 Székesfővárosi 

zenekar. 13.45 Hirek. 14 Hanglemezek. 15 Mezőgaz- 

dasági felolvasások. 15.45 Tárogató-négyes cimbalom- 

kisérettel. 16. 05 Háromszázezer könyv (Felolvasas.) 

16.20 Solvmossy Lajos jazz-zongoraszámai. 16.40 Si- 

monffy Margit Arany János költeményeiből szaval 

17 Hirvek. 17.20 Magyarnóta délután, közremüködik 

Utry Anna és László Imre, kiséri Oláh Kálmán ci- 

gánvzenekara. 17 45 Divatos a vitamin (csevegés) 

18 Családi tanács (onerett, szövegét Kotzebue nyo- 

mán irta Harsánvi Zsolt) 18.40 A vasárnan snortjá- 

ból 19 Kivánsáchaneverseny (közremüködik Ajtay 

Audor, Greguss Zoltán. Gyurkovics Mária, Velly An- 

na Kies Manyi. Turisin Lajos. Pethes Sé- Tol 

nay Klári, Tuva Tda VWeveand Tihor és i mböző 

zenekarok.) 2017 Hirek, 21.40 Hirek. 22.15 Szó- 

rakoztató zene 22.25 Tánczene. 24 Hirek. 

Budapest *: 11 Suki Tóni és cigánvzenekara. 

12.15 Szélacfvárosi zenazar. 14.25 Verdi Aida ciriü 

operáia. 19 Maouaáta Játután. 19 20 A ráci Nürn- 

berg (Felolvasás ) 19 45 Zenakari müvek 710 15 Deb
- 

receni zonzor 8. (Csaikavszkv A-mo' -onora 

hármasa.) 20 Hirek 20.20 Kincs Elek el- 

beszélése. 20 45 Művészlemezek. 

HEyFő, APRILIS 20 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato- 

nai rádióposta. 12.30 Hanglemezek. 12.50 Katona- 
óra. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 
Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 17.50 Német 
nyelvü hirek. 18 Zongorajáték. 18.25 Hanglemezek. 
20 Hirek. 20.10 Enekhangyerseny zenekisérettel. 

1 20.40 Előadás. 21 Zenekari hangverseny. 22 
sport. 22.20 Keringők. 23 Hanglemezek. 

Radio Moldova. 18 Hanglemezek. 13.20 
13.30 Hanglemezek. 14 Hirek. 14.20 Hangleme 
Hegedüjáték. 19.15 Előadás. 19.30 Zenekari 
verseny énekszámokkal. 20.30 Hirek. 20.40 Ka 
zene. 21 Hanglemezek. 21.30 Tánczene. 22 Hi rőllit 
22.20 Könnyü zene. ] 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hangleme muszma 
10 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 11.20 Enek. 
Japán emlékek (Felolvásás). 12.10 Szalonzen 
hangversenye. 12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolg: 
14 Cigányzene. 14.30 Hirek. 15.20 Hangleme 
16.15 Diákfélóra, 16.45 Hirek. 17.15 Katonaz 
17.40 Felolvasás. 18.15 Festetich Sámuel emléke 
18.35 Kamarakórus hangversenye. 19 Hirek. 
Dohnányi Ernő zongorázik. 19.30 A Vén diófa 
operett előadásának közvetitése a Magyar Szi 
ból A második felvonás után kb. 21.40 Hirek. 2 
gennyelvü hirek. 23.25 Cigányzene. 24 Hirek. 

Budapest II: 18.35 Német nyelvoktatás. 19 J 
zongora. 19.15 Felolvasás. 19.40 Szép Ilonka. Elő: 
zenekari kisérettel Kabos Géza. 20 Hirek. 
Nagy zenekari müvek. 21.35 A Vén diófa második 
vonásának közvetitése. 

KEDD, APRILIS 21 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 K 
nai rádióposta. 12.30 Zenekari hangverseny. 
Mandolin négyes hangversenye. 13.40 Enek. 13.50 
met nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hangle 
zek 14.30 Sebesültek órája. 17.50 Német nyel 
rek. 18 A rádiózenekar hangversenye énekszán 
kal. 19 Zongorajáték. 19.15 Olaszország órája. 20 
rek. 20.10 Hanglemezek. 20.40 Előadás. 22 
sport. 22.20 Hanglemezek. 23 Könnyü zene. 

Radio Moldova. 13 Hanglemezek. 13.20 Hi 
13.30 Hanglemezek, 14 Hirek. 14.20 Zenekari 
verseny. 18 30 Hanglemezek. 19 Olasz karének. 
Előadás. 19.45 Szalonzene. 20 Előadás. 20.15 
lemezek. 20.30 Hirek. 20.40 Zongorajáték. 21 
lemezek. 22 Hirek. 22.20 Hanglemezekk 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hangle 
10 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 11.20 H 
játék. 11.40 Divattudósitás. 12.10 Katonazene. 1 
Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Szórakoztató zi 
14.30 Hirek. 15.20 Tánczene. 16.15 Gyermekdé 
16.45 Hirek. 17.15 Szalonötös hangversen; 
Előadás. 18.10 Magyar dalok. 18.45 Tava: 
19 Hirek. 19.20 Enekhangverseny jazz-négye 
tel. 19.40 Felolvasás. 20 Uray Margit magyar 
zorgorázik. 20.15 Irodalmi est. 20.45 Magyar 
müvei. 21.40 Hirek. 22.10 Az operaház z 
hangversenye. 22.35 Cigányzene énekszámol 
Idegennyelvü hirek. 23.25 Szórakoztató zene. 
rek. 

Budapest II: 17.30 Ruszin müsor. 18 M 
sági félóra. 18.30 Olasz nyelvoktatás 19 A! 
19.30 Egy templom nekrológja. 19.45 Bale 
Hirek. 20.20 Nagyanyó táncrendje. 21.20 
Egyiptomról. 



a magyar labdarugó NB I mai fordulójában a 
-WMEC legyőzi az Ujpest csapatát, akkor hét 
önyre tesz szert a régi „nagy hármas'" még 
tagjával szemben. Ezt a pontelőnyt pedig még 

bajnokság mostani kiegyensulyozott bi- 
ágban is alig lehnetne behozni. A WMEFC- 

b g van esélye a győzelem megszerzésére, 
msaját otthonában, Csepelen kerül eldöntésre a 
őzés, A csepeliek esélye mellett szól az a körül- 
is, hogy nagy gólaránnyal győzték le szerdán a 

et és az is, hogy az Ujpest éppen hullámvölgy- 
an, dehát ez mind csak papirforma, amit a mér- 

eredménye megcáfolhat. Nehéz mérkőzése van a 
k bajnokjelöltnek, a Szolnoknak is, amely Sze- 
a játszik, ahol a Szeged AK lesz az ellenfele. A 
ló sorsolása (zárójelben az őszi eredményekkel) 
ben a következő: 
AC-SalBTC (1:1), Ferencváros-Elektromos 

, Szeged-Szolnok (2:2), DIMAVAG-Lampart 
, Ujvidék -Kispest (1:3), Csepel-WMFC-Uj- 

pest (1:4), MAVAG-SzVSE (3:4), Kolozsvári AC-- 
Gamma (0:1). 

Ime a bajnokság állása, amelyen a megismételt 
szegedi mérkőzés után ismét a csepeliek vezetnek: 

1. Csepel-WMFC 22 15 5 2 59:32 35 
3. Szolnok 22 15 4 3 69:30 34 
3. Ujpest 22 12 6 4 66:32 30 
4. Gamma 22 13 2 7 838:41 28 
5. Ferencváros 22 12 2 8 96:49 26 
6. Szeged AK 22 8 9 5 63:38 25 
7. NAC 22 0 7 6 6l:38 25 
8. Kispest 22 10 3 9 53:62 23 
9. Elektromos 22 9 4 9 48:44 22 

10. SalBTC 22 7 7 4956 21 
11. DIMAVAG 22 5 9 s 47:850 19 
12. Uividék 22 7 312 37:76 1 
13. Lampart 22 6 412 36:65 16 
14. KolAC 22 5 3 14 3866 14 
15. MAVAG 29 2 515 26:71 6 
16. SzZV8E 22 2 5 15 3288 

inezul-CAMTkettős mérkőzése 
Rapid nem vesz részt a Román-kupa küzdel- 
és igy a Chinezul-CAM ' ma ellenfél nélkül 

dt. A Chinezul-CAMT azo. ban nem akarja tét- 
tölteni a vasárnapot és ezért barátságos mérkő- 
kötött le a Banatul együttesével. A Banatul el- 
nérkőzés délután öt órai kezdettel, mig előtte há- 
órai kezdettel a Chinezul-CAMT II-Ancora ke- 
i bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra. Mindkét 
őzést beléptidij nélkül nézhetik végig az érdeklő- 
a Banatul-pályán. 

E span 

Megbizható mindenes azonnal, május 1-re, 

AMSZTERDAMBAN USZÓÜNNEPEÉLY VOLT 

A holland uszónők és uszók legjobbjai adtak egy- 
másnak találkozót azon a versenyen, amelyet leg- 

utóbb Amszterdamban tartottak. A hölgyek közül 

ugyan hiányoztak. Tony Bijland győzött a 200 m-es 
melluszásban 2:59,0 idővel Willy Haverlag előtt, aki 

A 100 m-es három másodperccel maradt mögötte. 
hátuszásban Jet van Feggelen 1:16. mig Bep van 

Schaik 100 m-es gyorsuszásban 1:07.5 időt ért el. A 

férfiaknál figyelemre méltó Merkensteyn 1:02.8-as 
győzelme. 

... 

Butorozott 

SPORTESEMÉNYEK s- 
tseneliek ma kikancscihatjúk az jnmestet 
uz első heluért feluó versenyubi 

szobát keres egyedülálló 

Maár megindult az élet 
f4... 

az olasz atlétikában 
A tavasz beálltával az olasz atléták teljes erőve 

munkába álltak. Igy többek között a milánói Crols 
szülövárosában a 25 km-es gyaloglásban 1:44:03, 
nagy végküzdelem után győzött kiubtársa Malaspin: 
ellen, aki 1:44:08,8 időt ért el. San Remóban 25 km-et 
futásban Constantino győzött 1:23:10 idővel Marcon 
előtt. Génuában Beviacdua az 5000 m-en 15:10,6 idől 
ért el, mig Vitale az 1500 m-en 4:12,1 idővel győzött 
Bolognában a 110 m-es gátfutás rekordere, Fachhini 
100 m-es sikfutásban 10.6 időt ért el, ami azt bizonyit 
ja, hogy ebben az évben gyorsabb lesz, mint valaha 

BOSSI MEGLEPETÉST OKOZOTT ; 
Az olasz teniszezők Bolognában készülődnek a 

közeledő nagy nemzetközi mérkőzésekre. Ezeknek a: 
előkészületeknek során verseny is volt, melyben nagy 
meglepetésre Bossi 6:2, 10:8, 6:3 arányban legyőzti 
Cucallit az olasz hajnokot. Del Bello 12:10, 6:1-re győ 
zött Rado ellen. Párosban azonban a Cucelli del Bel 
lo-pár ismát legvőzte a Bossi-Sada-párt, az ered- 
mény 4:6, 3:6, 6:4 volt. 

— 

Snactirek mindemn'eőt 
smerőseink, Perényi és Deményi (Petsovszky és 

Demaetrovits) a Vidék valogatottjában játszottak Ru 
dapest ellen. A mérkőzés egyik megiepetése volt a 
,kis' Perényi jó játéka, különösen az első félidőben 
Ez a kemény kis játékos nagy jövőre hivatott. An- 
nál kevesbbé sikerült Deményi játéka. 

Rendkivül jó eredményt ért el helyből magasug. 
rásban a norvég nől fedettpálya bajnokságban Lille 
ba Berge. Srinte alig hihető jó eredmény ez. 135 em 
az eredmény, ami világcsucs lenne, ha ebben A ver 
seryagban nyilvántartanák az eredményeket. 

Ma tartják Budapesten a magvar mezei futóbaj. 
nokságokat. A versenyre mintegy ötszáz nevezés tör- 

! tént. 

vagy két szoba üresen, fürdőszoba 
használattal, zónában kiadó. Timisoari 

1 

ipróhirdetések 

Alkalmazás 

k házaspárt tanyára, kik fejni is 

k, jó fizetéssel, komencióval vagy 

onrészesedéssel. Timisoara (Temes- 

III., Ulpia Traian-utca 38. (970) 

ró szobalányt azonnalra keresek, 

iben levő iratokkal. Timisoara (Te- 

vár), I., Bul. Diaconovici Loga 17. 
n, ajtó 2. (3516) 

sürgősen jó fizetéssel jó szabó- 
okat és gyakornokokat. Cia: 

ma nirdetőben, Arad, Eminesen- 
(2111) 

katost, motorszerelőt alkalmazok. 

ich gépgyár, Timisoara (Temes- 

vagy 15-re felvétetik. Fözni nem kell. Timi- 

soara (Temesvár) Regele Ferdinand körut 

3 szám, a portásnál. (979) 

tisztviselő, lehetőleg az első kerületben. 

Ajánlatokat „Belváros" jeligére a timi- 

soarai (temesvári) kiadóba kér. (5079) 

Ánást keres 

Heresztény, müvelt 36 éves magyar 

asszony, román, német nyelvtudással, 

gyógyszertárban, orvos mellé aszisz- 

tensnőnek, laboratoriumba, esetleg más 

állást. Tunisoara (Temesvár), I. Sibiu- 

lui-utca 1. szám, Varga. (962) 

Bejáró perfekt főzőnő állást keres azon- 

halra vagy elsejére. Arad, Mocioni 25, 
apartament 6. (2120) 

Megbizható, jól főző, háztartás vezeté- 

sében jártas mindenes szakácsnő állást 

keres. Timisoara (Temesvár) HI., Re- 

mus utca 12. szám, szuüterén, Erdey. 

3 éves orvosi tanulmánnyal, állást keres 

Morasek kereszlény házban 
bármely városrészben 

2 vany 3 szabás 
tiszta, féregmientes la- 
kást azonmnal vagy 
árrilis hó végére, Ize- 
tek évibért előre, ügy- 
nökök dijazva zónaen- 
gedélyem is van. Cim 

Gerő Miklós, 11misoara (1emesvár) 
1, Libertáti-tér 44 leletlon 18 87 

bát, fürdőszoba használattal, esetleg 
Idöősebb uriember keres butorozott szo- 

teljes ellátással. Ajánlatokat „Idősebb" 

jeligére a timisoarai (temesvári) kiadó- 

(Temesvár) telefon 36-01. (992) 

Hülönbejáratu butorozott szoba kiadó, Cim 
a timisoarai (temesvári) kiadóban. (972) 

Heresztény család keres 2 vagy 3 szobás 
magánházat II. kerületben. Cimeket Recla- 
ma hardetőirodába, Eminescu utca 8 atá kér 

(2110) 

Belvárosban különbejáratu szépen buto- 
rozott szoba uriembernek kiadó. Érdek- 
lődők adják le cimüket Reclama hirde- 
tőbe, Arad, Eminascu utca 8. (2129) 

sz 

hutorberaktározásokat szák- 
szerüen és jutányosan válal 

KOMt0ca, Timisozra 
tTemesvár) I., Str. Solderer 6., Tel. 17 68 

II., Ccogalniceanu utca 8. (924) Megkereséseket 11-2 óra között. (988) ba kér. (5085) 

ztalos-tanulók és kifutók jó fi- Kiadó azonnalra butorozott szoba, 

i felvétetnek. Cziszter, Arad, Lakás (esetleg butor nélkül) különbejáratu, Adás-vétel 

a Bihorului 24. (2098) utcai, fürdőszoba és telefon használat- Sz : mserenat 
Veszek Hanomag- vagy Fordson-trak- 

et kisasszonyt délutáni órákra, bejárót 

k. Cim Reclama, Arad, Eminescu 
2096) 

g neveléséhez értő, idősebb asz- 

keresünk, Arad melletti gazdaságba. 

ntkezés: naponta d. u. 2-4 kövtt, 

Reg. Ferdinand 18. ajtó 9. (2091) 

azonnalra mindenest. Arad, 
ineanu 11, I. emelet. (2124) 

k nagyobb gyermekek mellé in- 

ens, esetleg franciául beszélő, né- 

kisasszonyt. Arad, Granicerilor 25, 

et. (2119) 

tőket magas fizetéssel alkalma- 

ridrich gépgyár, Timisoara (Te- 

) II., Cogalniceanu utca 8. (923) 

zőt azonnali belépésre keres Fa- 
e Spirt si Moara S. A. Agnita, 

rnava-mare. 

kkisasszony éves bizonyitványokkal 

a felvétetik. Timisoara (Temesvár) 

t Vadá utca 8 szám. (980) 

géget jó fizetéssel felvesz azonnal 
ezső cukrász, Timisoara (Temes- 

agalina tér 6 szám. e77) 

Belvároshan első emeleten kerese
k két 

szobát. Timisoara (Temesvár). Telefon 

16-91. ; (916) 

Garoonlakaást 1 vagy 2 szobásat, fürdő
- 

szobával magas ber mellett keresek. 

Ajánlatokat „Kisebbségi jeligére Re- 

élama hirdetőbe, Arad, Eminescu utca 

8. szám. 
(2078) 

Frateián (Ujkisodán) a villamosmeg- 

állóhoz közel, vagy az 5-ös villámos 

mentén, a Frateliába vezető utv
onalon 

keresek két vagy háromszobás lakást, 

esetleg kiadó magánházat. Közvetitök 

ba kérek. (5078) 

Morern 23 szobás lakás kiadó, 

vagy cserélhető árja-házban, ugyszin- 

tén cserélhető családi házban is. Er- 

deklődni Biroul Comercial, Timisoara 

(Temesvár), I., Merey-utca 4. szárma, b
e- 

járat az utcáróll. (68) 

Egy vagy kétszobaás fürdőszobás lakást 
kéresek, Traian-tér közelében, árja ház- 

ban, Timisoara (Temesvár), II., Daeci- 

lor-utca 1. szám, I. em. ajtó 12. Telefon 

2i. (506) 

tal, a harmadik kerületben. Ajánlatokat 

„Külön" jeligére a timisoarai (temes- 

vári) kiadóba kérek. (987) 

33 szobás lakást keresek május 1-re. 

ügvnököt dijazok. Cimeket szivességből 

továbbit Mercedes Parfumeria, Arad, 

lutheránus templommal szemben. 
(2001) 

Kercsek bérbe 2 szoba konyhás, fiürdő- 
szobás iakást. Cim: Ing. Mihaiescu, 
Arad, CFR igazgatósági palota, 15ös 

szoba, II. emelet. (2092) 

kizárva. Ajánlatokat „Pontos fizető Elcserélném Józsefvárosban, nem zóná- 

eligére a timisoarai (temesvári) kiadó. ban, keresztény házban levő 2 szobás 
lakásomat egy Belvárosban, vagy köze- 

lében lévő 2 szobás modern lakással, 

lehet zona is. Cim a timisoarai (temes- 

vári) kiadóban. (985) 

EHEiegáns butorozott szoba uriasszony- 

nak azonnalra kiadó. Timisoara (Te- 

mesvár) III. Sft. Dumitru-tér 12. ea a 

szoha, butorral vagy anélkül, konyha 

és fürdőszoba haemálattal kiadó. Cime- 

ket Csendes lakó" felieáre a timisna- 

rai (temesvári) kiadóba kérünk. (990) 

varban. 

tort, jó állapotban. Ajánlatot gyar-asi 
év és ármegjelöléssel kérem Nagy Adal 
bert. Ighin, jud. Arad cimre küldee. r 

Alami sorsjegyet az első osztálvra maár 
kapkat 300 lelért a közismert szeren- 
Csés számokkal rendelkező Coticoia 
raf kban., IV. Timisoara (Temesvaár) 
Bratianu-utca 15. Diszkrét kezelés. 

3477) 

Ebedlők, halószobak, kombinált szek- 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 

kek, varrógépek, konyhabutorok, egye
s 

ágyak, szekrények, kombinált szekré- 

nyek olcsón, kasszák és irodaberende- 

zések stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 

Timisoara (Temesvár) IV. kerület, 

Küttetér 2. szám alatt, az ud- 
Megvételre keresünk s irgő- 

sen teljes lakásberendezéseket, sző
nye- 

geket, varrógépeket stb. Magas ávat i
 

Keresek egy 12-15 HP. nyersolaj vagy 

petroleum-motort. eradj trafik, Timi- 

soara (Temesvár) II., fralan-tér 8. sz. öszi) 



Cserkészágy, nagy tüll függöny, pál- 
mák, szobafenyők, nagy képek, him- 
zett matyó bluz eladók. Timisoara (Te- 
mesvár) Wilhelm Mühle utca 15. szám, 
ajtó 4. (989) 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 

Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, 1álószoba-, ebédlő- és sza 

lonbutorokat, csillárokat, festményeket 

rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 

Porcellánok és disztárgyak nagy vő 

lasztékban. Veszünk megbizóink részére 

teljes lakásberendezéseket, modern é 

antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var 

rógépet, nemes porcellánt. zálogrédi 

láját meghosszabbitjuk. Futárunk he 

tenként kétszer megy Timisoarara (Te 

mesvárra). Tempo, Arad (Fisher Eliz 

palota). Telefon: 19-75 (40283) 

Egy modern fehér gyermekkocsi jó ál- 

lapotban olcsó áron eladó. Timisoara 

Cfemesvár), III., Ion Vasii-utca 30. 
(948) 

Hiadó 2 árb. 18-as vastravers, 4,40 em. 

hosszu. Gelz Georg, Lipova (Lippa), 

414. szám. (2072) 

Magánházat megvételre vagy bérbe ke- 

resek azonnalra, vagy május elsejére, 

Timisoaran (Temesvárott). Lehet Me- 

halában vagy Fratelián is. Ajánlatokat 

Magyar család" jeligére a timisoarai 

itemesvári) kidóba kérek. (5077) 

Eay jókarban levő ebedlő eladó. Meg- 
tekinthete d. u. 2 és 3 között, Arad, Gen. 
Coanda-utca 17. (2107) 

Alag használt Maxpiy"-rakett és egy 
rövid becsi zongora eladó. Cim: Recla- 
ma hirdetoben, Arad, Eminescu-utca 8. 

(2112) 

Nagy fagylaltgép, 37 liter ürtartalom- 

mal, egy 4-es aparátus és egy üvegszek- 
reny aladó. Cim: Walter cukrász, Pan- 
cota (Pankota). (2065) 

Traktor 40 HP szántásra és vontatásra 
Motorok 70-30-16-8 és 5 HP tüzi- 

faapritó gép azonnalra kapható 

misoara II. Str. Cogalniceanu 8. sz. 

Eladó egy szobabutor diófábol, tükör- 
szekrénnyel. Megtekinchető d. u. 2-től 

ag. Arad, Ioan Calvin 2ő. (2127) 

Egy vanaros Singer cipészgép eladó. 
azad, Str. 1. Petran 1. Molnár. (2128) 

uaoaem gyenmekkocsi, modern gyer- 
mekágy, pokióc, nagy gyapjuszonyeg, 
takaréktüzhely, konyhabutor, tennisz- 
rakett eladó. Timisoara (Temesvár) IV. 

EFröbl utca 36. sz. II. em. ajtó 25. (3523) 

Jókarban levő nagyobb gyermekágy betét- 

tel el dó. Timisoara (Temesvár) I. Liber- 

táta-tér 2 szám, I em. ajtó 7. (976) 

Ajtók, ablakok, tokok eladók. Ugyanott 8 

hetes prima malacok kephatók. Fratelia II. 

utca 7 szám. (975) 

Kombináit szoba rekamieval, kifogástalan 

állapotban megvételre kerestetik Cimeket 

Modern" jeligére a timisoarai (temiesvári) 

kiadoba kérek (974) 

Merino birka Takácsi gazdaságban el- 

adó, Posta Curtici. (2131) 

Eladó 4 drb. 8 hónapos mangalica ke- 

resztezésü süldő. Arad, I. Slavici 8, Gra- 

diste (Mosotzy-telep. (2132) 

Sátor ponyva eladó, 16 négyzetméter. 

Veszek 1-es modern pénzszekrényt. Ti- 

misoara (Temesvár) II., Neculcea utca 

21. szám. Tályai. 

vVályogból egyszobás lakás komplett le- 
bontva olcsón eladó. Arad, Str. Blandu- ziei ás. szám. (2117) 
Veszek Euphont vagy Patephont és le- 
mezeket. Részletes ajánlatot „Pate- 
phon jelisáre Reclamahoz, Arad, Emi- 
neseu utca 6 

(2522) 

Gyermeksportkocsi, fürdőkád és jároka ela- 

dó. Cim Reclama, Arad, Eminescu 
utca 8. 

(2097 

2 éves szöllőoltványok 
A a legijobb csemege- 

fajokból gyümölcsiák 
viragcserjék, rózsák 
és evelő szállítható 

Ambrast-Eischer és Tsal 
AU, Jud. Alba 

Haázhelyet vennéek Sürgösen. Cimeket Rcia- 

1na hirde. be, Arsd, Eminescu utca 8 alá 

kerek. (2198) 

3-10 métermázsa tiszta virágméz eladó. 
Egy használt rómi megvételre keres tik. 

igyanott 2 hintó eladó. Cim Faur bod ga 

rad Regele Ferdinand körut 60. 2104) 

Biciklis keresek 4 éves fiu részére, (negye- 
dest) jó gummival. Timisoara (Temesvár), 
telefon 19-07. 573) 

Elcserélném, vagy eladnám aradi háza nat 
kolozsvári, vagy nagyváradi nasonló rtékü 

házzal, esetleg itteni kifizetéssel. Havi j ve- 

delem 9-10 ezer lei. Cim Reclama hirdető 

iradában, Arad, Eminescu utca s. 2108) 

Sehol nem vehet elegáns modell- 
kalapot szerényebb áron mint 

Welnbergerné Donáll 
Eza kalagtizie élles, 
Arad, Str. Metianu 15. sz. alatt. 
Alakitások precizen, füzők rende- 

lésre ugyanott. 

Eiudó Mehalában, villamoshoz, közel 1xX2 és 

2xi szobás lakásból álló kertes, nem zoná- 

ban levő ház, vizvezeték ház előtt. Erdek- 

lödni Timisoara (remesvár) I. Solderer utca 

7 szám, földszint, ajtó 2, délután 4-7 óla 

kczött. (958) 

Velencei tükör, ezüst tálca, rézágy, 

ebédlő perzsa (belföldi) szönyeg (8.75 

négyzetméter) eladó. Cím Reclama hir- 

detőben, Arad, Eminescu 8. (2123) 

Egy sötétkék kosztüm, egy bordó se- 
lyem gummikabát kapucnival és baby 

holmik eladók. Ugyanott egy pianinót 

Reciama hirdetőben, Arad, Eminescu 

utca 8. szám. (2125) 
Ez 

HATSCHEK ÜGYNÖKSÉG 
Arad, Carol-körut i7 (v. 46) Telef. 16-95 

ARAK EZREKBEN! 

MAZAK: C000: pi =cözel emelete 

2x4, 4x3, 2x1 sz. compl. 800 öl kert. - 5700: 

főtéri berház 392. hoz m. - s000: Ketedi. 

térnél bérház complexum, 3 tkv. tétel. 

1800 : belv. emeletes sarokbérház. - 4500.: 

megállónál emeletes bérház, 5, 4, 3, 2. sz. 

compl. lakások, 5970 bto hozam. - 4200 : 

Hotel Crucea Albahoz közel üzi. 3 lakásos 

3400 : belv. 12 lakásos - 2200: Tancu- 

térhez közel emeletes. - 2000: villenegyed- 

ben, modern 4 és 2 sz. összkomfortos nagy 

kertes. - 1850: bérvilla 2x3, 1x2 sz. compl. 

fürdősz lakások. - 1700: Blv. Carolnál fél- 

EN 

950: allomásnál, főuton 4 bérlemé- 

nes, uj - 900: belvárosi uj 2 sz. 

750: 5 lakásos kis ház közponhoz közel. - 

650: pernevai 3 szobás, főut mellett. - 500: 

bérház 36 ezer bto hozam. - 400: sarokház 

micajacai nagykertes FÖLDEK: 12.000: 

6700: Timisoarahoz közel 113 kh. tanyával 

8000: parcelázható i7 k. h. beltelek (szőlő 

és bolgárkesrt, gyümölcsös) 6 sz. kastély, 

épületek - 4600. Timismegyei 85. k. h. ta- 

2300: Aradhoz közel 23. k. h. - 1500. ut- 

vinisi cca 

vagy egy zongorát berbe keresek. Cim 

Várnav. 

emeletes, 3, 2 és áxi szobás comp. - 

4 lakás. - 380: gradistei 3 lkás. - 250:- 

báráti 300 k. h. I-a szántó, 7 épülettel - 

nyával. - 2700: parc. beltelek 17. k. h. - 

20. k. h. tanyával. - CSEREIN- 

Keresünk 
Timisoaran (Temesvárott) kizárólag őske- 

resztény családok számára 2, 3, esaéleg 5 

szobás lakásokat, - egy magyar család 
számára kiadó magánházat, - árja fiatal 

emberek számára 1 szobás butorozott laká- 
sokt, - román család számára 2 vagy 3 szo- 
bás modern lakást,- valamint magánházat 

vagy házrészt megvételre, félmillióig. Ajár 

latokat „REKORD" jeligére a Déli Hirlap 
kiadóhivatalába kérünk. 

ms master patepnon kulonfele muvesz, 

tánc, zene, stb. lemezekkel, kitünő állapot- 

ban eladó. Timisoara (Temesvár) II. B las 

utca 18 szám, ajtó 2. (38520 

Zongora szép, fekete, nem kereszthuros 

eladó Henz, Timisora (Temesvar) II. Ba- 

las utca 4 szám. (5084) 

Veszek modern, sülyeszthető, Singer varró- 

gépet. Oprica Vasile, Timisoara (Temesvár) 

I. Eugen de S-voya 11 szám, II. em. ajtó 12. 

(985) 

Fehér bor. 

Rizling bor.. 
Struguri Grasi 
Vörös bor. 
MERCANIIL - Tóth Sánd 

Timasoara (Temesvár) II. 
Traian-tér 

Foloskairtást, parkettasurolást, 
cia mellett vállal: Lovas, Arad. 
vardul Regina Maria 18. szám. Há 
ternél. 

Jobban - olcsóbban étkezhet, min 

hon főz. Kitünő házikoszt elvitelre, 
Russu Sirianu utca 20 ap 2. 

Elveszett egy terrier fajkutya, Neno n 

hailgat, nyomravezető illő jutalom u 
szesül, Arad, Cntacuzino utca 38. Ug. 

eladó egy nagy 3-as duplaablak 2 

em. 

B 

Egy alig használt kutszivattyu 6 m. hosszu 

csővel, fedőlemezzel, elköltözés miatt sür- 

gösen eladó. Timisoara (Temesvár) II. Al- 

Diuelor utca 13 szám. (Bródi fatelep m
elett). 

(984) 

májtelek 150 négyszögöl, kis házzal eladó. 

Bessenyő-telepen. Érdeklődni Marsciiutzky 

Katalin, Timisoara (Temesvár) II. Anton 

Pan utca á szám. (982) 

bortni, passzománt stb. szövő- 

üzem, (Butskó utódja), elköltő 

zott Arad, Str. Marasesti 33. sz. 

aljá, ahol továbbra is jutányosan 

és szakszerüen kivitelez minden 

e szakmába vágó megrendelést. 

öl. Fratelia, IX. utca 52 szám, 

jégszekrény kétajtós eladó, Bövebbet Timi- 

scara (Temesvár) V. Bandu ut
ca 14 szám, 

az üzletben. 918) 

Eladó ház három lakással. Érdeklődni 

Fratelia B. 48. szám. (991) 

Kiadó mühely és raktárhelyiségek. 

Arad, Cogalniceanu utca 45. sz. Mar
ian. 

; (2121) 

Hegyaljai-kolnát május hóra berbe 

üz etes sarokber 
4 középnagy és 14 kis lakás, cc 

btto hozam, (kert, közmüvek, be 
nok) 5,000.000. Hatschek, Arad, 

Carol 17, telefon 16-95 í 

nék. Cim Reclama hirdetőben, 
löminescu utca 8. (2 

Ha nem süt a takaréktüzhelye, vagy 
tezelőanyagot fogyaszt, ugy szakszet 
tapasztom, Lap utján házhoz megyek. 

Timisoara (Temesvár) III, Porum 
utca 19 szám. 

Kolozsvári 6,000.000 lei értékü haz 
elcserélném Timisoaran (Temesvá 
levő házzal, esetleg eladnám. Info 
torul birou de ziare, Timisoara (Te 
vár), I., Lonovici-utca ö. sz. ( 

Veszek Haeckel: Tanuljunk könnyen, 

gyorsan németül I. kötetet több pél- 

dányban. Arad, Mihai Viteazul-tér
 10. 

(2116) 

2 és 4A szobás 
modern lakás I. kerületi villában hosz- 
szabb időre előre fizetendő, juliusr

a ki- 

adó. Bövebbet Pynkerton-boy Timiso
a- 

ra (Temesvár) I., Lonovici-utca 5. 

Francia születésü, okleveles tanárnő 

órákat ad. Arad, Caragiale 12. (2122) 

Házat cserélek Magyarországba repa- 

Különféle 

rülbelül 2.000.000 lei értékü 

Maren (Szatmáron) van. Részletes 

ejánlatokat Filip Mária Sibiu (Nagy- 

szeben), Vulturilor-utca 26. szám alá 
kérünk. (3518) 

Poloskeirtást garanciával vállalok. Tályai, 

Timisoara (Temesvár) III., Bulev. Eroilor 

dela Tisa 95, ajtó 12, telefon 25-56, (852) 

Ghiroda község határában bérbeadó 

egy 18 kat. holdas birtok házzal, épüle- 

tekkel, holt és élő leltárral. Telefon 

44-97. Timisoara (Temesvár). (5092) 

Üzlethelyiség külön raktárral (volt Ioan 

Pascu) Timisoara (Temesvár), 

vebbet a háztulajdonosnál. 

Zzaá scoli, ca pentru conscrierea lor 

triálókkal vagy repatriáltakkal. A kö- 
ház Satu 

i. 

nánáti nagybiriok 
330 kat. hold I-a szántó, 7 épületb 
ló belsőséggel, CFR állomástól i k 
nagyközségben élő- és holt-felszel 
sei (kb. 40 állattal) Lei 12,000.0 
HATSCHEK, Arad, Bulv. Carol 1 

Telefon: 16-95. 

FUBLICATUN i 
Oficiul Judetean Timis,Torontal al 

tralei Evzeilor din Románia invitá p 
in vársta de 14-17 ani, cari nu fre 

zinte in zilele de 20-22 Aprilie 1 
orele 9-11 in localurile Liceului izr. 
cial (Timisoara-Fabric, curtea biseri 
Acesti tineri vor participa obligato 

reeducare la un program de lucru 
sau industrial. 

Centrala Evreilor din Ro 
Öficiul jud. Timis-T0, 

HIRDETMEÉENY 

Az Oficiul Judetean Timis-Toront 
Centralei Evreilor din Románia fels 
mindazon 14-17 éves ifjakat akik is 
nem járnak, hogy összeirás véget! 

április 20-22 között d. e. 9-11 ór 

tétlenül jelentkezzenek a timisoar 

reskedelmi liceum helyiségében (Ti 

Gyárváros, templomudvar). 
A jelentkező ifjak kötelezöleg részt 

nek mezőgazdasági és ipari átképző 

Traian-tér 1. alatt, azonnal kiadó Bő- 

50 
2118) 

soara" kös. oegépén, Timiscara 

. 


